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Este libro contiene y 
abraza las historias 

de algunos de nuestros 
ausentes; víctimas a manos 
del Estado de Guatemala 
entre los años de 1970 y 

1995.
La recopilación de datos es 

gracias a:
•AJKEMAB •FAMDEGUA •AJR
 •ASOCDENEB •ASOMOVIDING

•ODHAG •CALDH
•Tejedores de Vida
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“Estudiante de Derecho y Secretario General de la Asociación de Estudiantes 
Universitarios - AEU- de la Universidad de San Carlos de Guatemala. Había sucedido 
en el puesto al joven Oliverio Castañeda de León, quien fue ejecutado por un 
escuadrón de la muerte, tan solo 16 días antes. Representaba a la AEU ante los 
distintos organismos de apoyo y solidaridad, siendo directamente responsable de 
la asesoría del Comité de Familiares de Personas Desaparecidas, reactivado en esos 
años. De perfil político menos público, pero con una amplia capacidad de trabajo 
y compromiso social, Ciani desempeñaba más las actividades de negociación y 
diálogo.	

Antonio Estuardo
Ciani García
22 años, Guatemala	

El 6 de noviembre de 1978, fue secuestrado y 
desaparecido al ser interceptado por un comando 
de hombres fuertemente armados integrantes 
de un “Escuadrón de la muerte”, en la 16 Av. 
y 8ª calle zona 11 cerca de su casa, ciudad de 
Guatemala; cumplía 23 años en noviembre, 10 
días después de su secuestro”.
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“Joven responsable, habido lector, puntual, disciplinado, 
le gustaba el cine y el futbol.  Estudiante de Ciencias 
Económicas, Dirigente estudiantil de la Agrupación FRENTE 
y Secretario General de la Asociación de Estudiantes 
Universitarios de la Universidad de San Carlos de Guatemala 
en 1978. Asociación que hoy lleva su nombre”.  	

Oliverio Castañeda de León
23 años	

20 de octubre de 1978	

Ciudad de Guatemala 

“Oliverio Castañeda había sido amenazado de muerte en un listado 
elaborado por el Ejército Secreto Anticomunista, integrado por agentes de 
inteligencia, policías judiciales y matones a sueldo del mismo ejército. 
Fue perseguido y ametrallado por un comando de 15 asesinos a plena luz 
del día frente a miles de personas, en el centro histórico de la ciudad 
de Guatemala, después de haber dado un discurso en el 34 aniversario del 
triunfo de la Revolución de octubre, donde denunció la política de muerte 
ejecutada por el estado ante la lucha popular con su frase celebre “podrán 
masacrar a los dirigentes, pero mientras haya pueblo, habrá revolución”.





8

“10 de marzo de 1979.	 En el paraje Vivitz, aldea Namá, del municipio de San Juan 
Cotzal, departamento de Quiché, elementos del Ejército de Guatemala, mediante 
disparos de arma de fuego dieron muerte a 4 personas de sexo masculino, entre 
ellas, al señor Juan Lux Castro. Continúa desaparecido”.

Juan Lux Castro
Quiché, San Juan Cotzal, Namá
Agricultor
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“Fue el segundo Secretario General del Sindicato de la compañía COCA COLA y 
miembro del Central Nacional de Trabajadores de Guatemala. Hombre humilde, 
sencillo y con gran vocación de servicio. Le gustaba el futbol, padre cariñoso 
de tres hijos, gran esposo y compañero.  Hoy los hijos están grandes y han hecho 
sus vidas, pero viven con el recuerdo de aquel obrero, dirigente sindical, que 
les dio su cariño y les inculcó principios inquebrantables.

5 de abril de 1979. En 1979 fue amenazado por el gerente de la empresa y el 
teniente que se desempeñaba como jefe de seguridad.  Días antes de su asesinato, 
un grupo de militares lo buscó en su casa y tras ser protegido y escondido por 
su esposa, se retiraron. Días más tarde, fue asesinado por un grupo de hombres 
vestidos de civil mientras cumplía con el trabajo de la empresa”.

Manuel López Balán 
31 años, Guatemala, Guatemala





11

“Tenía 25 años casado con Juana Zacarias Ostuma, se dedicaba a la 
agricultura. Falleció el 8 de febrero de 1981 como consecuencia 
de una herida por bala, en el lugar denominado Xolosinay del 
Municipio de Cotzal, según testimonio de la madre Magdalena 
Rodríguez”. “Indican los familiares que fue asesinado durante 
el conflicto armado interno”.

“Fue desaparecido forzadamente el 15 de 
octubre de 1983, en el lugar denominado 
Cotzal por el ejército de Guatemala, por 
el temor que se vivía en aquel tiempo 
era difícil el acceso a la cabecera 
municipal, no fue posible que ningún 
familiar compareciera a dar aviso a la 
Municipalidad de Nebaj”.

Francisco Brito 
Rivera
26 años, 10/03/1980

Quiché, Nebaj, Canton ví Tzal

DOMINGO TOMA 
TOMA
25 años, 8/02/1981

Quiché, Cotzal, Xolosinay

Diego Rivera Cobo	

15/10/1983, 30 años

Quiché, Nebaj, Xé Ukalbitz ´	
“Indican los familiares que fue 
asesinado a consecuencia del 
conflicto armado interno”.
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7 de agosto 1980. “Un padre de familia responsable que participaba en la 
comunidad activamente, miembros del Ejército sacaron a los hermanos Bernardo 
y Domingo de apellidos Rivera Cobo; Domingo murió como consecuencia de una 
granada, quien fue encontrado por su hermano que logró escapar”.

Domingo Rivera Cobo	

54 años, Quiche, Nebaj, Tzinap Vivitz	



“Durante el Gobierno del General Fernando Romeo Lucas García, 
fue detenido y desaparecido junto a 26 lideres sindicales 
más, en la sede de la Central Nacional de Trabajadores -CNT–, 
de donde un comando de más de medio centenar de agentes 
de inteligencia dirigidos por mandos militares, los sacó 
de forma violenta mientras realizaban una asamblea. Desde 
entonces sus cuerpos siguen sin aparecer”.

“Padre cariñoso que adoraba a sus tres hijos, Fabio, 
Ana y Walter. Secretario General del Sindicato de 
Trabajadores de la Compañía Industrial del Atlántico. 
Obrero consciente y comprometido con la lucha sindical 
en Guatemala”. 

24 de agosto de 1980

Escuintla, Palín, Finca EMAUS		

“Fue secuestrado violentamente por un comando militar 
y policial, dirigido por el Subjefe de la División 
de Detectives, junto a 17 sindicalistas más, que se 
encontraban reunidos junto a miembros de la Escuela de 
Orientación Sindical de la Universidad de San Carlos 
de Guatemala, en la Finca Emaus, en el departamento de 
Escuintla, Guatemala”. 

Héctor Manuel 
Sánchez Gonzáles
Miembro del Sindicato de 
Induplastic, Ciudad de Guatemala
21 de junio de 1980

Gustavo Adolfo 
Bejarano Oscal	

29 años, Ciudad de Guatemala

13
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“Dirigente estudiantil de educación media 
y posteriormente en la Facultad de Ciencias 
Económicas de la Universidad de San Carlos de 
Guatemala -USAC-. Miembro del grupo PRAXIS, parte 
del grupo FRENTE. De niño fue Boy Scout, integró 
el equipo de voley ball y le gustaba tocar el 
Saxofón. Julio Cesar fue capturado junto a Iván 
Alfonso Bravo el 22 de marzo de 1980”.

Mario Campos Valladares
21 de junio de 1980	

“Durante el Gobierno del General Fernando Romeo Lucas García, fue 
detenido y desaparecido junto a 26 lideres sindicales más, en la sede 
de la Central Nacional de Trabajadores -CNT-, de donde un comando de 
más de medio centenar de agentes de inteligencia dirigidos por mandos 
militares, de forma violenta los retiró del lugar donde realizaban 
una asamblea. Desde entonces sus cuerpos siguen sin aparecer”.

Julio Cesar del 
Valle Cobar

22 años, Guatemala

Iván Alfonso Bravo
Su hermano Mario Alfonso Bravo lo recuerda: “...tu inmensa capacidad de 
afecto y entrega por los que sufren, luchan y viven; tu absoluto desapego 
a cualquier interés material y tu infinita modestia, hasta concluir en 
lo que fue y sigue siendo historia común y multitudinaria. Militante 
activo del movimiento estudiantil universitario en la cresta de la 
lucha de masas de los últimos años setenta, llegaste a ser parte de aquel 
heroico Secretariado de la AEU que presidió Oliverio Castañeda de León. 
En la ciudad de Guatemala, el 22 de marzo de 1980 presuntos miembros de 
la Policía Judicial capturaron a Marco Tulio Pereira Vásquez, miembro 
del Honorable Comité de la Huelga de Dolores, Julio César del Valle 
e Iván Alfonso Bravo, todos estudiantes universitarios. A las pocas 
horas aparecieron los cuerpos de las víctimas fuertemente torturados y 
mutilados”.
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“Al día siguiente, en los funerales de las víctimas, policías 
judiciales ejecutaron a Otto David de la Parra Méndez, 
Rosendo de la Parra Morales, Tomasa Rivera Reyes y a Oscar 
Rivera, todos ellos familiares de Rolando. Al mismo tiempo, 
los policías capturaron a Juan Manuel Méndez Sánchez y 
a Francisco Rolando de la Parra Méndez y, a raíz de ese 
hecho, nadie volvió a saber del paradero de las víctimas”.

Rolando de la Parra Morales
Guatemala, Villa nueva, 11 de noviembre de 1980

Ejecutado extrajudicialmente por presuntos miembros de la Policía 
Judicial.

“Al día siguiente, en los funerales de las víctimas, policías 
judiciales ejecutaron a Otto David de la Parra Méndez, 
Rosendo de la Parra Morales, Tomasa Rivera Reyes y a Oscar 
Rivera, todos ellos familiares de Rolando. Al mismo tiempo, 
los policías capturaron a Juan Manuel Méndez Sánchez y 
a Francisco Rolando de la Parra Méndez y, a raíz de ese 
hecho, nadie volvió a saber del paradero de las víctimas”.

Francisco Rolando de la Parra Méndez	
Guatemala,	Villa nueva, 12 de noviembre de 1980	

Ejecutado por presuntos miembros de la Policía Judicial.
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para posteriormente tirarlos en los alrededores del 
destacamento militar y en el cementerio municipal. 
Entre las víctimas esta Juan de la Cruz Sánchez, Jesús 
Macario Medina Choc, Jacinto García Toma, Diego 
García Aguilar, Gaspar Cavinal Sánchez, Miguel Toma 
Ostuma, Juan Poma Toma,  Gaspar Marroquín Toma, 
Pedro Gómez Sambrano, Diego Rodríguez Córdova, 
Pedro de la Cruz Toma, Antonio de la Cruz Toma, Diego 
Lux Baten, Diego Sánchez Sambrano, Diego Sambrano 
Cruz, Juan López Cavinal, Fidel Rivera, Israel Girón, 
Juan López, Juan Toma Sambrano y Diego García. Por 
estos hechos están siendo procesados los generales 
retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio 
Callejas y Callejas”.

Gaspar Cavinal 
Sánchez

Quiché, San Juan Cotzal

Agricultor

Juan Toma Toma
Quiché, San Juan Cotzal

Agricultor 

Juan de la Cruz Sánchez
Quiché, San Juan Cotzal

Agricultor, dedicado a su familia 

28 de julio de 1980

“Durante el gobierno del general Fernando Romeo Lucas 
García, elementos del ejército de Guatemala ubicados en 
el destacamento militar del municipio de San Juan Cotzal, 
capturaron y dieron muerte como mínimo a 70 hombres. Las 
víctimas fueron sacadas de sus propias casas o capturadas en 
los caminos vecinales para después llevarlos al destacamento 
militar donde fueron interrogadas, torturadas y ejecutadas 
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“Durante el gobierno del general Fernando Romeo 
Lucas García, en el año de mil novecientos ochenta, 
la familia de Antonio Cruz Toma se encontraba 
trabajando, haciendo redes en su casa, cuando un grupo 
de soldados del Ejército de Guatemala irrumpió en su 
casa y fue capturado violentamente. En total 20 hombres 
fueron detenidos y ejecutados extrajudicialmente en 
diferentes casas del sector, entre ellos el señor Juan 
de la Cruz Sánchez y sus hijos Antonio de la Cruz Toma 
de catorce años de edad y Pedro de la Cruz Toma de 
doce años de edad”.

Antonio de la Cruz Toma	

28 de julio de 1980 Quiché, 

San Juan Cotzal	 , Artesano	
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“Fue asesinado por el ejército de Guatemala el día 17 
de septiembre del año 1981 en la Finca San Francisco. 
Familiar de la víctima Elena Raymundo Brito residente 
de la Aldea Rio Azul”.

“Su familiar Maribel Gamarro Pascual, manifiesta que su 
víctima falleció el día 22 de marzo de 1982, tenía 22 años 
y se dedicaba a cultivar la tierra y fue masacrado en el 
lugar Estrella Polar del municipio de Chajul”. 

“Desapareció el día 22 de marzo de 1982, según compareciente, 
“tenía 18 años cuando fue llevado en las montañas en el 
lugar Estrella Polar del municipio de Chajul”.

Nicolas Raymundo 	
Jornalero, 50 años

Panfilo Gamarro Tello
22 años

Antonio Asicona
18 años
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“Falleció en el año 1,981 en horas de la tarde en la aldea 
Cocop de este municipio, fue desaparecido forzadamente 
el señor Juan Velasco, quien es padre de la señora Lucia 
Velasco Ramírez donde hubo masacres en la comunidad, 
cometido por el Ejército de Guatemala. Que por temor que 
provoco la guerra no dieron parte en el registro de este 
municipio de Nebaj”.

Familiar Tereza  Poma Pacheco con residencia 
del cantón Saá del municipio de Cotzal. 

Juan Poma Toma 
45 años, Quiché, Cotzal, Canton Saá 

Agricultor , 1981
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Un comandante de la patrulla de autodefensa civil, dio el 
aviso a un familiar que residía en la cabecera municipal de 
Nebaj; su cuerpo fue levantado y sepultado un día después en 
el cementerio municipal de Nebaj. 

El ejercito regresaba de Cocop después de cometer la masacre 
donde fallecieron la mayor parte de la familia de Jacinto 
Terraza (esposa e hijos).

“El día 16 de abril de 1981, 
Jacinto Terraza iba a la Aldea 
Cocop, municipio de Nebaj, 
cuando encontró al ejército, 
después de torturarlo, lo 
dejaron asesinado a orillas 
del camino que conduce de 
Nebaj a Cocop. 

Jacinto Terraza
Quiché, Nebaj, Aldea Cocop 

16/4/1981, 43 años

Hijo de Diego Marcos y de Margarita Terraza.  Nació 
el 11 de marzo de 1938 en la aldea Cocop del municipio 
de Nebaj, departamento de Quiché, en 1968 paso a 
vivir en la cabecera municipal de Nebaj, en donde 
se dedicó a contratar personas para ir a trabajar en 
las fincas cafetaleras del país. 

Con las ganancias que obtenía por este trabajo 
repartía gran parte a familias necesitadas y enfermas 
de comunidades de Nebaj y Chajul, por eso mismo fue 
tildado por el ejército como comunista.  	
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Fue desaparecido forzadamente, el compareciente 
Tomas Raymundo Cobo manifiesta: “... el día 16 de agosto 
del año 1981, en el lugar denominado Batz Tzebalam 
del municipio de Nebaj fue desaparecido forzadamente 
durante el conflicto armado interno por el terror que 
se vivía como aquel entonces era difícil el acceso a 
la cabecera municipal, no fue posible que ningún 
familiar compareciera dar aviso”.

“Nació el día 05 de noviembre del año 1,940 y falleció 
por el ejército de Guatemala, se dedicaba de cultivar la 
tierra. En su comunidad donde vivía en la aldea Pulay del 
municipio de Nebaj”.

Pedro Pérez 	
Quiché, Nebaj, Xonca, 40 años

Jornalero

Jacinto Raymundo Cobo
Quiché, Nebaj, Batz Tzebalam	
16/08/1981, Agricultor, 21 años	
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“Capturado por elementos del ejército de Guatemala y sometido 
a tortura en las inmediaciones del Paraje Xololché, Santa 
María Nebaj, Departamento de El Quiché, durante el gobierno 
del General Fernando Romeo Lucas García”.

“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército 
de Guatemala, en 1982, en Aldea Xoloché,  Santa María 
Nebaj, Departamento de El Quiché, durante el gobierno del 
General Efraín Ríos Montt”.

José Raymundo Pérez	 	

Quiché, Santa María Nebaj	

Tomás Marcos	
Quiché, Santa María Nebaj, Xololché

70 años
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Sebastián de Paz
Quiché, Santa María Nebaj Acúl

1982

“El 21 de abril de 1981, a las seis 
de la mañana aproximadamente, 
miembros del Ejército de 
Guatemala, realizaron un 
operativo en la aldea Acúl, 
municipio de Santa María Nebaj, 
departamento de El Quiché, 
quienes rodearon y ocuparon 
la aldea referida, en donde 
de manera ilegal detuvieron 
a muchos hombres y otros que 
fueron retirados por la fuerza de 
sus casas, todos fueron llevados 
con la manos atadas hacia atrás, 
a la iglesia católica de la aldea 
en donde finalmente, fueron 
ejecutadas aproximadamente 30 
personas, entre ellas: 1. Diego 
Raymundo de León; 2. Francisco 
de Paz Raymundo; 3. Jacinto Brito 
Brito; 4. Diego Hernández Baca; 
5. Nicolás Guzaro; 6. Antonio 
Santiago Cobo; 7. Antonio Cobo 
Cobo; 8. Andrés Brito; 9. Diego de 
León Marcos; 10. Domingo Cedillo López; 11. José Raymundo; 12. Mateo Matom Raymundo; 
13. Gaspar Raymundo; 14. Diego Sánchez Raymundo; 15. Antonio Brito; 16. Andrés Brito 
de León; 17. Diego Cobo Avilés; el menor, 18. Andrés Brito de 16 años de edad; 19. Miguel 
Meléndez, 20. Pedro Solís de León; 21. Nicolás Ceto Cobo; 22. Diego Raymundo; 23. Pedro 
Bernal; así como, 24. Andrés Brito Brito, 25. José de Paz; 26. Miguel Sánchez y 27. 
Sebastián García Cuchil. Mediante exhumación se recuperó 23 osamentas”.
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de 
Guatemala, en las Finca San Francisco, San Gaspar Chajul, 
Quiché durante el gobierno del General Fernando Romeo 
Lucas García”.

16 de abril de 1981. “Masacrado junto a su familia, compuesta 
por nueve adultos y niños, en la masacre cometida por 
elementos del Ejército de Guatemala en la aldea Cocop, 
Santa María Nebaj, Quiché, cuando los pobladores se 
preparaban para celebrar el Jueves Santo. Los soldados 
llegaron a la aldea disparando indiscriminadamente 
contra las personas y sus animales, quemando casas 
con personas en el interior. Según se reportó fueron 
asesinadas como mínimo 70 personas, relacionadas a 15 
familias. En la casa de Miguel de Paz se encontraron 
nueve víctimas siendo ellos: Miguel de Paz, Catarina 
Rodríguez, María de Paz Rodríguez, de 11 años de edad; 
Tomás de Paz Rodríguez, de 8 años de edad; Juana de Paz 
Rodríguez, de 10 años de edad; Gabriel de Paz Rodríguez, 
de 6 años de edad; Cecilia Brito Raymundo, Miguel de Paz 
Brito, de 11 meses de edad y María Brito Santiago”.
	

Pedro Raymundo Chávez
Quiché, San Gaspar Chajul, 

FInca San Francisco

1981, 28 años

Miguel de Paz	
Quiché, Santa María Nebaj, Cocop

46 años
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Masacrada junto a siete miembros de su familia, 
en la masacre cometida por elementos del 
Ejército de Guatemala en la aldea Cocop, Santa 
María Nebaj, Quiché, “cuando los pobladores 
se preparaban para celebrar el Jueves Santo. 
Los soldados llegaron a la aldea disparando 
indiscriminadamente contra las personas y sus 
animales, quemando casas con personas en el 
interior. Según se reportó fueron asesinadas 
como mínimo 70 personas, relacionadas a 
15 familias. En la casa de Marta Sánchez, se 
encontraron siete cadáveres, siendo ellos: Marta 
Sánchez de 65 años de edad; Jacinto Matom Pérez, 
Magdalena Brito, en el pecho de ésta, el menor 
Miguel Matom Brito de 1 año de edad; Gaspar 
Matom Brito de 12 años de edad; Juana Matom 
Brito de 8 años de edad; Miguel Matom Brito de 
4 años de edad”.

Marta Sánchez Guzmán	
Quiché, Santa María Nebaj, Cocop

1981, 74 años	
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de 
Guatemala en la Región Ixil, Quiché, durante el gobierno 
del General Fernando Romeo Lucas García”.

Mariano Sánchez	
Quiché, Quiché			 

1981, 31 años
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“Masacrada junto a seis miembros de su familia, en la masacre cometida por 
elementos del Ejército de Guatemala en la aldea Cocop, Santa María Nebaj, 
Quiché, cuando los pobladores se preparaban para celebrar el Jueves Santo. 
Los soldados llegaron a la aldea disparando indiscriminadamente contra las 
personas y sus animales, quemando casas con personas en el interior. Según 
se reportó fueron asesinadas como mínimo 70 personas, relacionadas a 15 
familias. En la casa de María Santiago se encontraron seis cadáveres, siendo 
ellos: María Santiago, Feliciana Brito Santiago, María Brito Santiago de 17 
años de edad, Magdalena Brito Santiago, Nicolasa Santiago y María Ramírez 
Santiago de 7 años de edad”.

María Santiago
Quiché, 1981
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“Fallecida en la masacre cometida por 
elementos del Ejército de Guatemala en la 
aldea Cocop, Santa María Nebaj, Quiché, cuando 
los pobladores se preparaban para celebrar 
el Jueves Santo. Los soldados llegaron a la 
aldea disparando indiscriminadamente contra 
las personas y sus animales, quemando casas 
con personas en el interior. Según se reportó 
fueron asesinadas como mínimo 70 personas, 
relacionadas a 15 familias”. 

Juana Rivera		

Quiché, Santa María Nebaj, Cocop	

1981	
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“Capturado por elementos del Ejército de 
Guatemala y sometido a actos de tortura 
en las inmediaciones de paraje Xololché, 
Santa María Nebaj, Departamento de Quiché, 
durante el gobierno del General Fernando 
Romeo Lucas García”.

José Raymundo Pérez	 	

Quiché, San Juan Cotzal, San Francisco	

1981	
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“En el lugar denominado Achbá ltxo, de 
la aldea Vijolom III, Santa María Nebaj, 
Quiché, el 9 de septiembre de 1981, soldados 
del Ejército de Guatemala, dieron muerte 
a José Brito Sánchez”.  

José Brito Sánchez		
Quiché, Santa María Nebaj, Vijolom III		

1981	
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“Fallecido en la masacre cometida por elementos del Ejército de Guatemala en la Aldea 
Cocop, Santa María Nebaj, Quiché, cuando los pobladores se preparaban para celebrar 
el Jueves Santo. Los soldados llegaron a la aldea disparando indiscriminadamente 
contra las personas y sus animales, quemando casas con personas en el interior. 
Según se reportó fueron asesinadas como mínimo 70 personas, relacionadas a 15 
familias.  En casa de Gabriel Ramírez, se encontraron dos cadáveres, siendo ellos: 
Gabriel Ramírez Chávez de 41 años de edad y  María Santiago de 13 años de edad”.

Gabriel Ramírez 
Quiché, Santa María Nebaj, Cocop	

16 de abril de 1981, 28 años



“El 21 de abril de 1981, a las seis de la mañana 
aproximadamente, miembros del Ejército de Guatemala, 
realizaron un operativo en la aldea Acúl, municipio 
de Santa María Nebaj, departamento de Quiché, quienes 
rodearon y ocuparon la aldea referida, en donde de 
manera ilegal detuvieron a muchos hombres y otros 
que fueron retirados por la fuerza de sus casas, 
todos fueron llevados con la manos atadas hacia 
atrás, a la iglesia católica de la aldea en donde 
finalmente fueron ejecutadas, aproximadamente 30 
personas, entre ellas: 
1. Diego Raymundo de León; 2. Francisco de Paz Raymundo; 

3. Jacinto Brito Brito; 4. Diego Hernández Baca; 

5. Nicolás Guzaro; 6. Antonio Santiago Cobo; 

7. Antonio Cobo Cobo; 8. Andrés Brito; 

9. Diego de León Marcos; 10. Domingo Cedillo López; 

11. José Raymundo; 12. Mateo Matom Raymundo;

13. Gaspar Raymundo; 14. Diego Sánchez Raymundo; 

15. Antonio Brito; 16. Andrés Brito de León; 

17. Diego Cobo Avilés; 18. Andrés Brito de 16 años de edad; 

19. Miguel Meléndez; 20. Pedro Solís de León; 

21. Nicolás Ceto Cobo; 22. Diego Raymundo; 

23. Pedro Bernal; 24. Andrés Brito Brito; 

25. José de Paz; 26. Miguel Sánchez

27. Sebastián García Cuchil. 

Mediante exhumación se recuperaron 23 osamentas, 
identificando entre ellas a Francisco de Paz 
Raymundo”.

Francisco Ramírez 
Raymundo
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl	

1981, 50 años
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“El 16 de abril de 1981. Fallecida en la masacre cometida por 
elementos del Ejército de Guatemala en la Aldea Cocop, Santa 
María Nebaj, Quiché, cuando los pobladores se preparaban 
para celebrar el Jueves Santo. Los soldados llegaron a la 
aldea disparando indiscriminadamente contra las personas 
y sus animales, quemando casas con personas en el interior. 
Según se reportó fueron asesinadas como mínimo 70 personas, 
relacionadas a 15 familias.  En casa de María Santiago, se 
encontraron seis cadáveres, siendo ellos: María Santiago, 
Feliciana Brito Santiago, María Brito Santiago de 17 años 
de edad, Magdalena Brito Santiago, Nicolasa Santiago, María 
Ramírez Santiago de 7 años de edad”.

Feliciana Brito 
Santiago
Quiché, Santa María Nebaj, Cocop

23 años
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“El 21 de abril de 1981, a las seis de la 
mañana aproximadamente, miembros del 
Ejército de Guatemala, realizaron un 
operativo en la aldea Acúl, municipio 
de Santa María Nebaj, departamento de 
Quiché, quienes rodearon y ocuparon la 
aldea referida, en donde de manera ilegal 
detuvieron a muchos hombres y otros que 
fueron extraídos por la fuerza de sus 
casa, todos fueron llevados con la manos 
atadas hacia atrás, a la iglesia católica 
de la aldea en donde finalmente fueron 
ejecutadas aproximadamente 30 personas. 
Mediante exhumación se recuperó 23 
osamentas, identificando entre ellas a 
Francisco de Paz Raymundo”.

Domingo Cedillo López
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl 

1981
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“El 21 de abril de 1981, a las seis de la mañana aproximadamente, miembros del 
Ejército de Guatemala, realizaron un operativo en la aldea Acúl, municipio 
de Santa María Nebaj, departamento de Quiché, quienes rodearon y ocuparon 
la aldea referida, en donde de manera ilegal detuvieron a muchos hombres y 
otros que fueron retirados por la fuerza de sus casas, todos fueron llevados 
con la manos atadas hacia atrás, a la iglesia católica de la aldea en donde 
finalmente, fueron ejecutadas aproximadamente 30 personas. Mediante 
exhumación se recuperó 23 osamentas, identificando entre ellas a Francisco 
de Paz Raymundo”.

Diego Ceto		
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl		

1981	
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“Fallecida en la masacre cometida por elementos del Ejército de Guatemala en 
la Aldea Cocop, Santa María Nebaj, Quiché, cuando los pobladores se preparaban 
para celebrar el Jueves Santo. Los soldados llegaron a la aldea disparando 
indiscriminadamente contra las personas y sus animales, quemando las casas 
con personas en el interior. Según se reportó fueron asesinadas como mínimo 70 
personas, relacionadas a 15 familias.  En casa de Miguel de Paz, se encontraron 
nueve cadáveres, siendo ellos: Miguel de Paz, Catarina Rodríguez, María de Paz 
Rodríguez de 11 años de edad, Tomás de Paz Rodríguez de 8 años de edad, Juana 
de Paz Rodríguez de 10 años de edad, Gabriel de Paz Rodríguez de 6 años de edad, 
Cecilia Brito Raymundo, Miguel de Paz Brito de 11 meses de edad y María Brito 
Santiago”.

Catarina Rodríguez	

Quiché, Santa María Nebaj, Cocop		

16 de abril de 1981, 43 años	
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“El 21 de abril de 1981, a las seis de la mañana 
aproximadamente, miembros del Ejército de Guatemala, 
realizaron un operativo en la aldea Acúl, municipio 
de Santa María Nebaj, departamento de Quiché, quienes 
rodearon y ocuparon la aldea referida, en donde de 
manera ilegal detuvieron a muchos hombres y otros 
que fueron retirados por la fuerza de sus casas, todos 
fueron llevados con la manos atadas hacia atrás a la 
iglesia católica de la aldea en donde, finalmente fueron 
ejecutadas aproximadamente 30 personas, entre ellas: 1. 
Diego Raymundo de León; 2. Francisco de Paz Raymundo; 3. 
Jacinto Brito Brito; 4. Diego Hernández Baca; 5. Nicolás 
Guzaro; 6. Antonio Santiago Cobo; 7. Antonio Cobo Cobo; 8. 
Andrés Brito; 9. Diego de León Marcos; 10. Domingo Cedillo 
López; 11. José Raymundo; 12. Mateo Matom Raymundo; 13. 
Gaspar Raymundo; 14. Diego Sánchez Raymundo; 15. Antonio 
Brito; 16. Andrés Brito de León; 17. Diego Cobo Avilés; el 
menor, 18. Andrés Brito de 16 años de edad; 19. Miguel 
Meléndez, 20. Pedro Solís de León; 21. Nicolás Ceto Cobo; 22. 
Diego Raymundo; 23. Pedro Bernal; así como, 24. Andrés Brito 
Brito, 25. José de Paz; 26. Miguel Sánchez y 27. Sebastián 
García Cuchil. Mediante exhumación se recuperaron 23 
osamentas, identificando entre ellas a Francisco de Paz 
Raymundo”.

Aniceto Calel Ajanel 	
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl	

1981, 33 años
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“Fallecida en la masacre cometida por 
elementos del Ejército de Guatemala en la 
Aldea Cocop, Santa María Nebaj, Quiché cuando 
los pobladores se preparaban para celebrar 
el Jueves Santo, los soldados llegaron a la 
aldea disparando indiscriminadamente contra 
las personas y sus animales, quemando casas 
con personas en el interior. Según se reportó 
fueron asesinadas como mínimo 70 personas, 
relacionadas a 15 familias.  En casa de María 
Santiago, se encontraron seis cadáveres, 
siendo ellos: María Santiago, Feliciana Brito 
Santiago, María Brito Santiago, de 17 años de 
edad y Magdalena Brito Santiago”.

María Ramírez 
Santiago	

Quiché, Santa María Nebaj, Cocop	

16 de abril de 1981, 7 años
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“Mataron a mi mama junto a 8 personas 
más junto a mi mama mataron a mi 
hermano Luis Terraza López”.

Feliciana López	
Quiché, Nebaj, Aldea Sajsiban	

1981, 28 años



41

“Fue capturada por presuntos judiciales, en la carretera 
Interamericana a la altura del kilómetro 32 de San 
Bartolomé de Milpas Altas, departamento de Sacatepéquez. 
Dos días antes, una amiga de trabajo de la víctima, de 
nombre Consuelo X (Apellido desconocido), fue detenida 
por miembros del Ejército de Guatemala en el kilómetro 
105 de la carretera interamericana, en el departamento de 
Chimaltenango. No se volvió a saber de ellas”.

“13 de septiembre de 1981. Detenido desaparecido por las 
fuerzas de seguridad del Estado, durante el gobierno del 
General Fernando Romeo Lucas García”.

Esperanza Machán
Sacatepéquez, San Bartolomé,

Milpas Altas, 27 de agosto de 1981 

Sebastián Tubín Poyón 
Chimaltenango, Comalapa

32 años, Agricultor
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Felipe Poyón Saquiquel
Chimaltenango, Comalapa

“8 de mayo 198. Padre de tres mujeres y un hombre, esposo cariñoso. Líder 
en su comunidad, catequista de la iglesia católica y agricultor. Detenido 
desaparecido durante el gobierno del General Fernando Romeo Lucas García, 
por elementos del Ejército de Guatemala y de la Policía Judicial en el caserío 
El Manzanillo, municipio de Comalapa, departamento de Chimaltenango, junto 
a Sotero Perén, Tereso Xocoxic y dos hombres no identificados. Siguen sin 
aparecer.”
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“Desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala durante el gobierno del 
General Fernando Romeo Lucas García”

“Capturado por miembros del Ejército de 
Guatemala, asignados al destacamento 
de El Mango, al negarse a regalar 
una caja de cervezas a un oficial del 
Ejército Guatemala. Desde entonces, sigue 
desaparecido.”

Rafael Arreola Higueros
  19 de septiembre de 1981

Gorgonio Pérez García 
Petén, Santa Ana, Caserío El Mango
18 de octubre de 1980
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“Detenido desaparecido por miembros del Ejército de Guatemala, 
asignados al destacamento de El Mango. Capturado junto a Juan 
Urízar Cornelio, Leocadio Urízar y Blas Pérez . Desde ese hecho, 
nadie volvió a saber más del paradero de las víctimas. Ese 
mismo día, los soldados capturaron a una persona, quien logró 
escapar. Al día siguiente, efectivos militares ejecutaron a 
la esposa del hombre que había escapado y obligaron al papá 
Víctor a construir la caja para enterrarla”.

Timoteo Pérez García
Petén Santa Ana, Caserío El Mango

15 de septiembre de 1981

Antonio Osorio Lúcas
Catequista y promotor de salud.

Quiché, Santa Cruz, Xesic

12 de diciembre de 1981

“Fue ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército 
de Guatemala, durante el gobierno del General Romeo Lucas 
García, en el caserío Xesic, municipio de Santa Cruz del 
Quiché, departamento de Quiché”.
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“Detenida desaparecida por las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala, durante el gobierno del General Romeo 
Lucas García”.

Miriam Aracely de la Vega Borja	
Junio de 1981
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Quiché, San Juan Cotzal, Febrero de 1981.

“Miembros del Ejército de Guatemala convocaron a varias personas para que se presentaran 
al destacamento militar del municipio de San Juan Cotzal, departamento de Quiché, para 
recoger una bandera y demostrar que estaban a favor del Ejército. Así lo hicieron los 
señores: 1. Braulio Loarca Vicente, 2. Pedro Cobo Brito, 3. Domingo Torres García, 4. Hilario 
Loarca Vicente; desde esa fecha se ignoraba su destino y paradero. En 2014, peritos de 
la Fundación de Antropología Forense de Guatemala, realizaron una exhumación en el 
lugar y recuperaron 80 osamentas, fueron identificadas como FAFG-1726-XI-1, FAFG-1726-
XI-4, FAFG-1726-XI-3 y FAFG 1726-XI-2,  genéticamente coincidieron con Braulio Loarca 
Vicente, Hilario Loarca Vicente, Pedro Cobo Brito y Domingo Torres García”. Por estos 
hechos están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas García y Manuel 
Antonio Callejas y Callejas.
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“En el mes de febrero de 1981, miembros del Ejército de 
Guatemala del destacamento militar del municipio de 
San Juan Cotzal, departamento de Quiché, reunieron 
a varios hombres frente a la iglesia católica del 
referido municipio, en donde de manera arbitraria 
privaron de su libertad al señor Miguel Chamay Poma 
y lo condujeron a dicho destacamento. Desde entonces 
se desconocía su paradero, pero 32 años después, tras 
las exhumaciones en el antiguo destacamento Militar, 
fueron recuperados sus restos, junto a 80 osamentas 
más, identificados genéticamente con la osamenta 
número FAFG-1726-XIV-6”. Por estos hechos están siendo 
procesados los generales retirados Benedicto Lucas 
García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.

Miguel Chamay Poma
Quiché, San Juan Cotzal	

Agricultor

Febrero de 1981





“Entre el 22 y 23 de marzo de 1982, a las cinco de la mañana aproximadamente, un contingente militar 
cercó y ocupó la aldea Ilom, municipio de San Gaspar Chajul, departamento de Quiché, convocaron a todos 
los pobladores a una reunión en la plaza y una vez reunidos, separaron a las mujeres y niños de los 
hombres, a éstos los retuvieron en la iglesia católica y posteriormente los fueron llamando y quienes 
aparecían en una lista o eran señalados por dos sujetos civiles que acompañaban a los soldados y que 
portaban gorros pasamontaña, eran trasladados a la escuela de la comunidad la cual estaba a pocos metros, 
en donde eran ejecutados mediante disparos de arma de fuego; la matanza inicio a eso de las nueve de 
la mañana y concluyo a las trece horas aproximadamente, al final fueron ejecutadas aproximadamente 
96 personas de sexo masculino, los soldados obligaron a los sobrevivientes a cavar zanjas o agujeros 
atrás de la escuela en donde enterraron a todas las víctimas, algunos de ellos aún con signos de vida. 
Las mujeres de la comunidad fueron obligadas a hacer comida para los soldados. Algunos sobrevivientes 
lograron huir desplazándose a la montaña, debido a que todas las casas de la aldea, siembras y cosechas 
fueran quemadas; así mismo sus animales y otros bienes fueron sustraídos o apropiados por parte de 
los soldados; algunos de los desplazados se trasladaron a la finca Santa Delfina, ubicada en el mismo 
municipio de San Gaspar Chajul donde debieron trabajar sin percibir un salario a cambio de no ser 
perseguidos y ejecutados; sin embargo debido a las condiciones en que vivían, sin techo ni cobijo, debido 
al frio, hambre, falta de atención médica y medicina, muchos de los niños murieron y fueron enterrados 
en el cementerio general de la aldea Ilom”.

Gaspar Caba	

50 años

Antonio Caba 
Díaz
30 años

Bartolomé Ijom 
Ijom
42 años

Francisco Ramírez 
Sánchez	
21 años
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“Masacrado junto a un número aproximado de 35 personas en la Aldea Kanaquil, 
Santa María Nebaj, Quiché. Cuando elementos del Ejército de Guatemala 
incursionaron para dar muerte a sus habitantes, entre las víctimas están: 
Francisco Bernal, Jacinta Raymundo Vicente y/o Jacinta Raimundo Vicente, 
Pedro Raymundo Cedillo, Francisco Cedillo Raymundo, Pedro Cedillo Raymundo 
y/o Pedro Cedillo Raimundo, Petrona Guzaro Raymundo y/o Petrona Guzaro, Pedro 
Bernal Guzaro, Andrés Bernal Guzaro y/o Andrés Bernal Gusaro, Ana Chávez 
Bernal y/o Ana Chávez, Petrona Bernal, María Chávez, Jacinta (sin más datos), 
Jesús Láinez Chávez, Magdalena de León, Feliciana Láinez de León, Catalina 
Láinez de León, Rafael Tipaz Chávez, Tomás Tipaz Chávez, Elena Tipaz Chávez, 
Minga Tipaz Chávez, Elena Santiago Chávez, Tomás Santiago Chávez, Jacinta 
Santiago Chávez, Elena Raymundo, María Chávez Raymundo, Francisco de Paz 
Raimundo, Pedro de Paz Raimundo, Catarina Láines Cobo, Ana Chávez Raymundo, 
Feliciana Láines Matóm y Tomás Cedillo y/o Tomás Sedillo”. 

Francisco Bernal		

Quiché, Santa María Nebaj,	 Kanaquil

25 de marzo de 1982
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“Ejecutada extrajudicialmente por elementos del Ejército 
de Guatemala, en los alrededores de las montañas de 
Xoloché, Santa María Nebaj, Quiché”.

Elena López	
Quiché			 

1982	
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“Masacrada junto a un número no determinado de personas, por 
elementos del Ejército de Guatemala, mientras se desplazaban 
para salvaguardar su vida, en las montañas de Vivitz, Santa 
María Nebaj, Quiché”.

Elena Brito	
Quiché, Santa María Nebaj, Vivitz

1982, 36 años
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“Masacrado junto a un número no determinado de personas, por 
elementos del Ejército de Guatemala, en San Francisco Javier, 
San Juan Cotzal, Quiché”.

Domingo Cedillo 	
Quiché, San Juan Cotzal, 

San Francisco		

1982, 54 años
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“15 de marzo de 1982. En la finca San Francisco, municipio de San 
Juan Cotzal, departamento de Quiché, Patrulleros de Autodefensa 
Civil, de manera ilegal, detuvieron a: 1. Francisco Córdova García 
de 65 años de edad, así como a sus dos hijos, 2. Miguel Córdova Ramos 
de 23 años de edad y 3. Nicolás Córdova Ramos de 35 años de edad, 
quienes fueron trasladados al destacamento militar, ubicado en el 
referido municipio. 

Nicolás Pérez Gómez	
Quiché, San Gaspar Chajul, 

Finca San Francisco

Aproximadamente treinta años después, peritos de 
la Fundación de Antropología Forense de Guatemala 
recuperaron aproximadamente 80 osamentas, entre 
ellas, las numeradas como FAFG-1726-XXIV-3, FAFG-
1726-XXIV-2, FAFG-1726-XIX-2, mismas que fueron 
identificadas genéticamente como Francisco 
Córdova García y sus hijos Miguel y Nicolás, ambos 
de apellidos Córdova Ramos, respectivamente”. Por 
estos hechos están siendo procesados los generales 
retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio 
Callejas y Callejas. 
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“Nación el día 18 de mayo del año 1952 tenía 32 
años cuando falleció, el día 20 de febrero de 1984 
por la violencia que se vivió por el estado de 
Guatemala”.

“Falleció el día 3 de febrero del año 1982, debido al 
enfrentamiento del conflicto armado interno en el lugar 
mencionado aldea de Cajixay del municipio de Cotzal, 
según familiar Antonio Ostuma Rivera”.

Diego Brito Raymundo 
Quiché, Nebaj, Sumal

6/07/1982, 32 años	

Jornalero

Domingo Ostum Velasco
Quiché, Cotzal, Cajixay	

3/02/1982, 27 años	

Agricultor
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“Hijo de Magdalena Raymundo, nació el 26 de junio de 1936 en 
la aldea San José las Flores, Chiantla, Huehuetenango. Llegó 
a vivir en la Aldea Santa Marta, municipio de Nebaj, donde 
procreo 5 hijos con su esposa Juana Matom (QPD). Fue catequista 
de iglesia católica en Santa Marta.  Durante los años 1980 a 1982 
fue miembro del comité organizador e informante del Pueblo 
Popular- IPOP- de su comunidad, organización creada por la 
población de las comunidades”.     	

“En una incursión del ejército de Guatemala en la jurisdicción 
de la aldea de Santa Marta, encontraron al señor Víctor 
Raymundo en guardia al cuidado de la población civil, el 
ejército al descubrirlo, dispararon indiscriminadamente 
dejándole muerto en el mismo lugar, posterior algunos pobladores 
llegaron a enterrarlo en una fosa clandestina. Fue exhumado 
por la Fundación de Antropología Forense de Guatemala con 
acompañamiento de AJKEMAB’ en el 2013, posterior a los análisis 
genéticos fue inhumado en el cementerio general de la Aldea 
Santa Marta en el año 2018”.

Víctor Raymundo	
46 años

Huehuetenango, Barillas, aldea 
San José las Flores
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“Nació el día 13 de junio del año mil novecientos 
sesenta y dos, tenía 29 años cuando empezó la violencia 
por el estado de Guatemala, la cual se dedicaba de 
cultivar la tierra. Desde esa fecha entonces los 
ejércitos lo ejecutaron”.

“Familiar Domingo Carrillo Nicolas, indica que la 
víctima  falleció en Estrella Polar el día 22 de marzo 
del año 1982, era una persona agricultora, participaba 
en la iglesia católica del lugar donde vivía”. 

Pedro Ceto Ceto 	
Quiché, Nebaj, Batz Saja	

29 años, Agricultor

Julián Carrillo 	
Quiché, Chajul, Estrella polar 

Agricultor		

22/03/1982, 39 años
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“Hijo de Tomás Gonzáles y de Magdalena Brito, la 
víctima era jornalero y se dedicaba a trabajar en la 
finca la Perla, municipio de Chajul. Procreo 2 hijos 
con María Gallego QPD, los hijos viven actualmente en 
las comunidades: Jua, Chajul y Treinta y uno de Mayo, 
Tesoro Uspantán.

Durante la temporada de cosecha de café en la finca 
la Perla, les hablaba a las personas del lugar sobre 
la importancia de organizarse y pedirle al patrón un 
salario justo, por eso fue acusado de ser comunista. 

En 1981 la familia Gonzáles Brito fueron perseguidos 
por el ejército de Guatemala juntamente con otras 
familias, el cual fueron acusados como miembros de la 
guerrilla por el hecho de hablar sobre los derechos 
laborales, por eso se vieron obligados a ir a refugiarse 
en las montañas del lugar denominado Xetxpyac, 
jurisdicción de la aldea Santa Marta, municipio de 
Nebaj. El día 15 de febrero del año 1982, murió por 
falta de comida, frio y enfermedad, fue enterrado en 
una fosa clandestina y los restos fueron exhumados en 
el año 2013 por la Fundación de Antropología Forense 
de Guatemala con el acompañamiento de AJKEMAB’. 

Juan Gonzáles 
SIN FOTO 
Quiché, Nebaj, Aldea 
Ixtupil 

72 años



Inhumado en el año 2018 en el cementerio comunitario de la aldea Santa Marta 
municipio de Nebaj”.

“La víctima era jornalero, durante su vida paso trabajando en las fincas al corte 
de café, hijo de Juana Cedillo Ramírez. El en vida estuvo casado con Juana Cedillo 
Cedillo, con quien tuvo tres hijos. Desde 1980 a agosto de 1982 fue ayudante panadero 
de Jacinto Cedillo.

Cruz Cedillo, era cuñado de Jacinto Cedillo, el panadero, quien fue llevado injustamente 
por el Ejército el mismo día que llevaron a Jacinto Cedillo, el 18 de agosto de 1984. 

La familia cree que por apoyar con panes a familias necesitadas fue mal visto por el 
Ejército acusándolos comunistas. Familiares lo fueron a buscar en el destacamento 
militar en Salquil Grande, Nebaj, sin embargo, nadie les dio información de su 
paradero.

En el año 2012 se realizaron trabajo de excavación donde estuvo funcionando el 
destacamento militar durante el CAI, encontrando varios restos humanos, dentro de 
los cuales se encontró los restos del señor Cruz Cedillo Ramírez, comprobado con 
las pruebas genéticas (ADN) practicado por la Fundación de Antropología Forense de 
Guatemala”.

Cruz Cedillo 
Ramírez
Quiché, Nebaj, Salquil 
Grande 

18/08/1982, 42 años
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Juan Ramírez Chel y Catarina Corio	
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de 
Guatemala, en paraje la Libertad, Región Ixil, Departamento del 
Quiché, durante el gobierno del General Efraín Rios Montt”.

Tomás Raymundo	
Quiché

1982, 48 años	
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de 
Guatemala en las montañas de Chibalá, Santa María Nebaj, 
Quiché durante el gobierno del General Fernando Romeo 
Lucas García”.

Sebastián 
Sajic Alonzo	
Quiché, Santa María Nebaj, Chibalá

1982, 27 años	
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“Detenido desaparecido por elementos del 
Ejército de Guatemala en la Aldea Acúl, 
Santa María Nebaj, Quiché durante el 
gobierno del general Fernando Romeo Lucas 
García”.

Sebastián de Paz (hijo) 
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl

1982, 47 años
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“Ejecutada extrajudicialmente por elementos del 
Ejército de Guatemala en 1982, en el municipio 
de San Juan Cotzal, departamento de Quiché. 
Durante el gobierno del General Fernando Romeo 
Lucas García”. 

Rosa Avilés Torres	
Quiché, San Juan Cotzal	

1982	
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“Masacrada junto a un número aproximado de 35 
personas en la Aldea Kanaquil, Santa María Nebaj, 
Quiché. Cuando elementos del ejército de Guatemala 
incursionaron para dar muerte a sus habitantes, 
entre las victimas están: Petrona Guzaro Raymundo 
y/o Petrona Guzaro,  Francisco Bernal, Jacinta 
Raymundo Vicente y/o Jacinta Raimundo Vicente, 
Pedro Raymundo Cedillo, Francisco Cedillo Raymundo, 
Pedro Cedillo Raymundo y/o Pedro Cedillo Raimundo, 
Pedro Bernal Guzaro, Andrés Bernal Guzaro y/o 
Andrés Bernal Guzaro, Ana Chávez Bernal y/o Ana 
Chávez, Petrona Bernal, María Chávez, Jacinta (sin 
más datos), Jesús Láinez Chávez, Magdalena de León, 
Feliciana Láinez de León, Catalina Láinez de León, 
Rafael Tipaz Chávez, Tomás Tipaz Chávez, Elena Tipaz 
Chávez, Minga Tipaz Chávez, Elena Santiago Chávez, 
Tomás Santiago Chávez, Jacinta Santiago Chávez, 
Elena Raymundo, María Chávez Raymundo, Francisco 
de Paz Raimundo, Pedro de Paz Raimundo, Catarina 
Láines Cobo, Ana Chávez Raymundo, Feliciana Láinez 
Matóm y Tomás Cedillo y/o Tomás Sedillo”. 

Petrona Guzaro 
Raymundo
Quiché, Santa María Nebaj, Kanaquil

1982	
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército 
de Guatemala en Municipio de San Juan Cotzal, 
Quiché,  durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt.”

“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército 
de Guatemala en paraje Vivitz, Santa María Nebaj, Quiché, 
durante el gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Pedro Toma Pérez
Quiché, San Juan Cotzal	

1982

Pedro Corio	

Quiché, Santa María Nebaj, 
Salquil grande	

1982, 45 años
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos 
del Ejército de Guatemala en la Región Ixil, 
Quiché, en el año 1982 durante el gobierno 
del General Efraín Ríos Montt.”

“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de 
Guatemala en las montañas de Chibalá, Santa María 
Nebaj, Quiché, durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

Pedro Cruz
Quiché, Santa María Nebaj, 
Chibalá

1982, 21 años

Pedro Chávez
Quiché, 1982
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“Detenido desaparecido por elementos del ejército de Guatemala en 
el municipio de San Juan Cotzal, Quiché, en el año 1982, durante el 
gobierno del General Fernando Romeo Lucas García”.

Miguel Sambrano
Quiché, San Juan Cotzal	

1982, 41 años
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“Masacrada junto a un número no determinado de personas, por 
elementos del Ejército de Guatemala, mientras se desplazaban para 
salvaguardar su vida, en las montañas de Vivitz, Santa María Nebaj, 
Quiché”.

Magdalena Santiago 
Matom
Quiché, Santa María Nebaj, 
Viviitz

1982, 55 años
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“Detenido desaparecido por elementos del 
Ejército de Guatemala en el municipio de San 
Juan Cotzal, Quiché, en el año 1982, durante el 
gobierno del General Fernando Romeo Lucas 
García”.

Juan Toma Toma
Quiché, San Juan Cotzal	

1982, 28 años	
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“Ejecutado extrajudicialmente por 
elementos del Ejército de Guatemala 
en 1982, en Aldea Xoloche, Santa María 
Nebaj, Departamento del Quiché; durante 
el gobierno del General Efraín Ríos 
Montt”.

Lucas García Hernández
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché

1982
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del 
Ejército de Guatemala en 1982, en Aldea Xoloché, Santa 
María Nebaj, Departamento del Quiché, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Juan Raymundo		
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché
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Quiché, Santa María Nebaj, Vivitz

1982

“Masacrado junto a un número no determinado de personas, por elementos 
del Ejército de Guatemala, mientras se desplazaban para salvaguardar 
su vida en las montañas de Vivitz, Santa María Nebaj, Quiché”.

Juan Brito	 José Cobo José Marcos
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“Fallecido durante el desplazamiento forzado en 
las montañas de Xoloché, Santa María Nebaj, Quiché, 
a causa de hambre debido a la persecución militar, 
durante el gobierno del General Efraín Ríos Montt.”

“El 16 de febrero de 1982, durante el gobierno del 
General Fernando Romeo Lucas García, a las diez 
horas aproximadamente, un contingente del Ejército 
de Guatemala ingresó a la aldea Xix, municipio 
de San Gaspar Chajul, departamento de Quiché,  
rodeando e incendiando casas con sus moradores 
adentro y disparando a los que corrían, dando 
muerte como mínimo a: 1. María Hernández, 2. Santos 
Acabal Hernández, 3. Santana Acabal Hernández, 4. 

Catarina Acabal Hernández, 5. Elena Acabal Chivalan y/o Elena Chivalan Acabal, 6. 
Anastasia Acabal y/o Anastacia Pú Acabal 7. Catarina Itzep y/o Catarina Itzep Acabal 
8. Juan Itzep Osorio, 9. Zacarías Juárez Hernández, 10. Santa Itzep Osorio, 11. María 
Itzep Osorio, 12. María Acabal Osorio, 13. José Itzep Michicoj, 14. María Itzep Utuy, 
15. María Acabal Itzep, 16. Juana Utuy Oxlaj, 17. Cristina Hernández Utuy, 18. Catarina 
Tojin Tum, 19. María Itzep Acabal, 20. Santana Itzep Acabal, 21. Josefa Acabal Tojin, 
22. Celestino Itzep Acabal y 23. María Hernández Utuy, entre otras no identificadas”.

Jacinto Santiago 
Raymundo
Quiché, Santa María Nebaj, 
Xoloché
1982

Jesús Cael Ajanel
Quiché, San Gaspar Chajul, Xix

1982
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“Detenido desaparecido por elementos del 
Ejército de Guatemala, en la Aldea Acúl, 
Santa María Nebaj, Quiché, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Gerónimo de Paz Cedillo
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl

1982, 19 años
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“Detenido desaparecido por elementos del 
ejército de Guatemala en el municipio de 
San Juan Cotzal, Quiché, en el año 1982, 
durante el gobierno del General Fernando 
Romeo Lucas García”.

Francisco Córdoba Gómez
Quiché, San Juan Cotzal

1982	
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala, en la 
Región Ixil, Quiché durante el gobierno del general Efraín Ríos Montt”.

Francisco Bernal
Quiché

1982, 60 años	
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“En el caserío Xecol, aldea Amajchel, San Gaspar Chajul, Quiché, el 20 de 
noviembre de 1982, soldados del Ejército de Guatemala dieron muerte, como 
mínimo, a Feliciana Brito de León, Jacinta Brito Brito, Magdalena Brito Brito, 
Antonio Brito Brito y Mario Jacinto Brito Brito y/o Jacinto Brito Brito”.

Feliciana Brito 
de León

Quiché

1982, 37 años
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de Guatemala 
en inmediaciones de aldea Chibalá, Santa María Nebaj, Quiché”.

Domingo Raymundo Cordova
1982, 30 años

Quiché, Santa María Nebaj, Chibalá
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“Detenido desaparecido por elementos del 
Ejército de Guatemala, en San Francisco 
Javier, San Juan Cotzal, Quiché, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Diego Raymundo
Quiché, San Juan Cotzal, 

San Francisco

1982, 56 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de 
Guatemala, en Aldea Vijolom II, Santa María Nebaj, Quiché, 
durante el gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

“Fallecida durante el desplazamiento forzado en las 
montañas de Vicalamá, Santa María Nebaj, Quiché, a 
causa de hambre, como resultado de la persecución 
militar durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

Diego Cobo		
Quiché, Santa María Nebaj, 
Vijolom	

1982

Catarina de Paz
Quiché, Santa María Nebaj, Vicalamá 
28 de agosto de 1982, 78 años	
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Diego Brito
Quiché, 1982 

“Sometido a tortura por elementos 
del Ejército de Guatemala en la 
Región Ixil, Quiché”.
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“El 21 de enero de 1982 elemento del Ejército de 
Guatemala del destacamento militar, ubicado en el 
municipio de San Juan Cotzal, departamento de Quiché, 
por medio de los ayudantes del comisionado militar, 
Juan Toma Sambrano y Nicolás Toma Cruz, convocaron 
a los hombres de la aldea, para que asistieran al 
destacamento, lugar en donde los señores Nicolás 
Toma Pérez y Diego Avilés fueron señalados de ser 
guerrilleros, razón por la cual ya no salieron de ese 
lugar, y fue hasta el año de 1983 cuando apareció el 
cadáver del señor Nicolás Toma Pérez. El señor Diego 
Avilés sigue desaparecido”.

Diego Avilés
Quiché, San Juan Cotzal

1982
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“Ejecutada extrajudicialmente por elementos 
del Ejército de Guatemala, en los alrededores 
del Municipio de San Juan Cotzal, Quiché, 
durante el gobierno del General Fernando 
Romeo Lucas García”.

Catarina Torres Cruz
Quiché, San Juan Cotzal	

1982	
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“Detenido desaparecido por elementos del 
Ejército de Guatemala, en aldea Xoloché, 
Santa Maria Nebaj, Quiché, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Andrés Ceto Cobo
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché

1982
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“Sometida a tortura por elementos del Ejército de 
Guatemala en San Francisco Javier, Quiché”.

Ana López
Quiché, San Gaspar Chajul, 

San Francisco

1982, 37 años 
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“Masacrada junto a un número no determinado de personas, por elementos del 
Ejército de Guatemala, mientras se desplazaban para salvaguardar su vida, en 
las montañas de Vivitz, Santa María Nebaj, Quiché”.

María Chávez	 	

Quiché, Santa María Nebaj, Vivitz	

1982	
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“Directivo de acción católica, ayudaba a su comunidad, tenía una hija, le 
gustaba participar en la cofradía	 	

SIN FOTO	

Pedro Jacinto Cobo	

Quiché, Cotzal, Jaoventao	

Febrero 1982, 65 años
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“Jacinto Perez un tio ejemplar que solo vivía de la agricultura. Miembros del 
Ejército de Guatemala, asesinaron a mi tío, lo sacaron de la cobachita que 
teníamos y luego lo mataron junto con mi mamá”.

SIN FOTO	

Domingo Pérez	
Quiche, Nebaj, Aldea Tu Canal

34 años
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“Esta muerte fue por hambre y por frío también por enfermedad a 
consecuencia del conflicto armado interno”.

Sebastian Santiago 
Brito	
Quiche, Nebaj, Aldea Vivitz	

1982, 73 años
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“Fue asesinada con 16 personas más 
por el Ejército de Guatemala”.

María Pérez	

Quiche, Nebaj, Aldea Vivitz	

1982, 39 años
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Jacinto Terraza	
82 años

Quiche, Nebaj, Aldea Vivitz

1982	
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“Encontramos muerto al señor Juan Canay 
con su hijo de aproximadamente 18 años, 
lo reconocimos porque lo conocíamos en 
la comunidad por lo que lo enterramos en 
una fosa común”.

Jacinto Canay	

Quiche, Chajul, Aldea Sotzil	

02 de abril 1982, 75 años	
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“Fue asesinado degollado junto a su tía 
que también la encontraron ahorcada con 
una pita y con las manos atadas por detrás 
donde fueron sepultados en un cementerio 
clandestino”.

Baltazar Brito	
36 años

Quiché, Nebaj, Coral Kay

1982
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Inocente López Ramírez
10 de julio de 1982	

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala, durante el gobierno del General 
Efraín Ríos Montt”.

Miguel Sambrano Gómez
15 de julio de 1982

“El 15 de julio de 1982, en el municipio de Cobán, departamento 
de Alta Verapaz, Miguel Zambrano Gómez salió de su casa 
a visitar a sus amigos en la misma ciudad. Desde ese día 
se desconoce se paradero, ignorándose el motivo de su 
desaparición.”

José Simón Cos Culajay	
Estudiante de Medicina en la Universidad de San Carlos de Guatemala

21 de julio de 1982, zona 7, 18 años		

“Fue detenido desaparecido junto a su hermano Catalino, 
bajo el gobierno del General Efraín Ríos Montt. A los dos 
hermanos los sacaron por la fuerza de su casa de habitación 
en la ciudad de Guatemala, llevados en dos vehículos: un pick 
up amarillo con placas P-204769 y un automóvil verde oscuro 
con placas P-215 678. Desde entonces siguen sin aparecer”
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“Fue detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad 
del Estado de Guatemala, bajo el gobierno del General 
Efraín Ríos Montt. Sigue sin aparecer”. 

“Detenida desaparecida por las fuerzas de seguridad de 
Estado de Guatemala, durante el gobierno del General 
Efraín Ríos Montt”.

Carlos Rosales Rodas
5 de julio de 1982

Yolanda Reyes Cerón
Julio de 1982
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“Desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala”.

“El 25 de abril de 1983, en Telemán, municipio de Panzós, 
departamento de Alta Verapaz, miembros del Ejército 
de Guatemala capturaron a Mateo Sub y a su cuñado. 
Al parecer al menos una víctima fue ejecutada y su 
cadáver arrojado al río Polochic.”

Estudiante de Ingeniería de la 
Universidad de San Carlos de 
Guatemala. Guatemala, Ciudad 
de Guatemala, zona 11 

25 de septiembre de 1982 “Fue 
detenida y desaparecida por 
elementos de Inteligencia 
Militar, bajo el gobierno del 
General Efraín Ríos Montt. Fue 
vista por última vez en las 
instalaciones de la Escuela 
Politécnica del Ejército de 
Guatemala. Sigue sin Aparecer”.

Ileana Del 
Rosario Solares 

Castillo
Santa Rosa, Casillas

Roberto Má
15 de septiembre de 1982

Marcos Chabac 
López
22 de agosto de 1982 
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“Secretario de la iglesia católica de su comunidad, Jutacaj, 
Momostenango, departamento de Totonicapán. Padre cariñoso 
de siete hijos. Fue detenido por miembros de la Policía 
Nacional cuando salía de su casa de habitación. Al siguiente 
día fue encontrado a unos kilómetros de su aldea. Había 
sido ejecutado”.

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad 
del Estado, durante el gobierno del General Efraín 
Rios Montt”.

Pedro Pablo Mejía
Zárate Mejía
Totonicapán, Momostenango	

Mayo de 1982, 33 años	

Mateo Sub Choc
23 de abril de 1982



99

“Detenido desaparecido por las fuerzas de 
seguridad del Estado, durante el gobierno 
del General Fernando Romeo Lucas García”.

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad 
del Estado, durante el gobierno del General Fernando 
Romeo Lucas García”.

Santa Ana Cano
3 de marzo de 1982

Pablo Saucedo Solís
3 de marzo de 1982
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“Víctima de la masacre cometida por tropas especiales 
del Ejército de Guatemala denominadas “Kaibil”, en el 
parcelamiento “2 erres”, ubicado en el municipio de La libertad, 
en el departamento del Petén, entre el 6 y el 8 de diciembre 
de 1982. Entre esos días, los elementos Kaibiles sacaron a los 
hombres de la escuela y los llevaron vendados y maniatados 
a un pozo de agua inconcluso donde los fusilaron. Después 
sacaron a las mujeres y los niños para llevarlos al mismo 
lugar. En el camino muchas niñas fueron violadas por los 
Kaibiles. En los hechos de la masacre perdieron la vida por 
lo menos 251 personas”.

“Desaparecido por las fuerzas de seguridad 
del Estado de Guatemala”.

Natividad de Jesús 
Ramírez
Petén, La libertad

8 de diciembre de 1982	

Pedro Chub 
Choc	
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“Perito agrónomo, veterinario, sociólogo rural y director 
de Centros Regionales de la Universidad de San Carlos 
de Guatemala -USAC-. Esposo y padre de familia cariñoso, 
tenía dos niñas”.  	

13 de febrero de 1982	

“Fue capturado por miembros del ejército de Guatemala, 
durante el gobierno del General Romeo Lucas García, en 
la carretera que une el municipio de San José Pinula con 
la ciudad de Guatemala; posteriormente fue visto en el 
Cuartel General del Ejército “Matamoros” en la ciudad de 
Guatemala. Desde entonces, nadie volvió a saber más del 
paradero de la víctima”.

Emil Bustamante 
López
Ciudad de Guatemala	
32 años
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“Detenido desparecido por las fuerzas 
de seguridad del Estado de Guatemala 
durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

“Fue detenido desaparecido por 
miembros del Ejército de Guatemala”.

Israel Alberto 
Chajón Barrios	

25 de diciembre de 1982

Horacio Cuculista 
Azañón

13 de diciembre de 1982
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“En los alrededores de la montaña 
Tiba de la aldea Cajixay, municipio 
de San Juan Cotzal, departamento de 
Quiché, elementos del Ejército de 
Guatemala, detuvieron y torturaron 
a los hermanos Nicolas y Manuela, 
ambos de apellidos Toma Aguilar, y 
a la mamá María Aguilar Sacarías, 
a quienes posteriormente les dieron 
muerte. Previamente también le 
dieron muerte a Antonio Toma Velasco, 
padre y esposo de las víctimas; actos 
que fueron presenciados por los 
hermanos e hijos de las víctimas, 
Diego y Juan, ambos de apellidos 
Toma Aguilar”. Por estos hechos están 
siendo procesados los generales 
retirados Benedicto Lucas García y 
Manuel Antonio Callejas y Callejas.

Antonio Toma Velasco	 	

Quiché, San Juan Cotzal, Cajixay	

20 de febrero de 1982

Agricultor, miembro de la Iglesia Católica 

de su comunidad.	
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“Elementos del Ejército de Guatemala 
del destacamento militar, ubicado 
en el municipio de San Juan Cotzal, 
departamento del El Quiché, convocaron 
a los hombres de la aldea Cajixay del 
referido municipio y departamento, para 
presentarse a dicho lugar. Al llegar, los 
hermanos Miguel y Antonio, ambos de 
apellidos Toma y Toma fueron señalados 

Antonio Toma y Toma	
Quiché, San Juan Cotzal, Cajixay	

31 de enero de 1982, agricultor.

de colaborar con la guerrilla, razón por la cual no se volvió a saber de ellos”. 
Aproximadamente 30 años después, peritos de la Fundación de Antropología Forense 
de Guatemala, recuperaron 80 osamentas aproximadamente, entre ellas, la numerada 
como FAFG-1726-XXV-6 misma que fue identificada genéticamente como Miguel Toma 
y Toma, en relación a la víctima Antonio Toma y Toma, no ha sido identificado. Por 
estos hechos están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas García y 
Manuel Antonio Callejas y Callejas.
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“Los habitantes de las aldeas de Santa Avelina y Vichibalá, ambas del municipio 
de San Juan Cotzal, departamento de Quiché fueron llamados al destacamento 
militar de San Juan Cotzal, para recoger una bandera nacional que debían colocar 
en su aldea para demostrar que estaban a favor el ejército y en contra de la 
guerrilla. Al presentarse observaron que muchos hombres de otras aldeas también 
habían recibido la misma orden. Allí fueron detenidos los señores: 1. Pedro López 
Córdova, 2. Juan López Córdova, 3. Juan Sajic García y 4. Antonio Córdova López, 
quienes fueron señalados por tres prisioneros golpeados e inmediatamente fueron 
ejecutados por dos Oficiales”. Casi 30 años después, peritos de la Fundación de 
Antropología Forense recuperaron aproximadamente 80 osamentas, entre ellas, 
las numeradas como FAFG-1726-IX-1, FAFG-1726-IX-2, FAFG-1726-IX-3 y FAFG-1726-
IX-4, mismas que fueron identificadas genéticamente como Juan Sajic García, 
Pedro López Córdova, Antonio Córdova López y Juan López Córdova. Por estos 
hechos están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas García 
y Manuel Antonio Callejas y Callejas.

Pedro López Córdova
Quiché, San Juan Cotzal, Santa 
Avelina

3 de febrero de 1982, agricultor
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“Elementos del Ejército de Guatemala con sede en el 
destacamento militar ubicado en el municipio San 
Juan Cotzal, departamento de Quiché, capturaron a 
una cantidad no determinada de hombres, entre ellos 
los señores Pedro Gómez de la Cruz y Pedro Zacarías 
Rodríguez quienes fueron llevados al destacamento 
militar. El 22 de febrero de 1982, las víctimas fueron 
conducidas junto con Nicolás Sambrano hacia El 
Paraje Vivitz, donde fueron asesinados en la orilla 
de una cueva del lugar. Al realizar la exhumación 
fueron recuperadas 4 osamentas que estaban unidas 
por una soga que amarraba las muñecas entre sí. Tres 
osamentas fueron identificadas como Pedro Gómez de 
la Cruz, Pedro Zacarías Rodriguez y Nicolás Sambrano”. 
Por estos hechos estan siendo procesados los generales 
retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio 
Callejas y Callejas.

Nicolás Sambrano		

Quiché, San Juan Cotzal

20 de febrero de 1982, agricultor.	
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“Patrulleros de Autodefensa Civil, llegaron a la aldea Quisis, municipio 
de San Juan Cotzal departamento de Quiché y de manera ilegal detuvieron 
a varias personas, llevándolas al Destacamento Militar de la localidad, 
entre ellas al señor Andrés Pacheco López, de 45 años de edad. Desde entonces 
se desconocía su paradero y destino”. Aproximadamente treinta años 
después, peritos de la Fundación de Antropología Forense de Guatemala, 
realizaron una exhumación en el antiguo destacamento militar, en donde 
recuperaron aproximadamente 80 osamentas, entre ellas, la numerada 
como FAFG-1726-IV-2, misma que fue identificada genéticamente como 
Andrés Pacheco López.  Por estos hechos están siendo procesados los 
generales retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio Callejas 
y Callejas.

Quiché, San Juan Cotzal, Quisis

4 de febrero de 1982, agricultor.
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Quiché, San Juan Cotzal, Quisis. 13 de febrero de 1982

“Aproximadamente a las 6 de la mañana, miembros del Ejército de Guatemala, llegaron a 
la aldea Quisis, Municipio de San Juan Cotzal, Departamento de Quiché. Sacaron a las 
familias de sus casas entre hombres, mujeres, algunas en estado de embarazo, así como 
niños y niñas a quienes dispararon indiscriminadamente, algunas mujeres jóvenes 
fueron violadas y asesinadas con cuchillos. Los cuerpos fueron quemados junto a 
sus casas y sus trojas y muchos de ellos fueron devorados por animales salvajes. 
Aproximadamente 200 personas fueron masacradas. Durante el proceso de exhumación se 
recuperaron un mínimo de 21 osamentas de las cuales se logró identificar únicamente 
tres”. Por estos hechos están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas 
García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.

Miguel de la Cruz 
Chamay

Andrés Chamay
López

Domingo de la Cruz 
Sambrano
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Juan Sajic García

Quiché, San Juan Cotzal, Vichibalá

3 de febrero de 1982 , agricultor.

“Los habitantes de las aldeas de Santa Avelina 
y Vichibalá, ambas del municipio de San Juan 
Cotzal, departamento de Quiché fueron llamados al 
destacamento militar de San Juan Cotzal, para recoger 
una bandera nacional que debían colocar en su aldea 
para demostrar que estaban a favor el ejército y en 
contra de la guerrilla. Al presentarse observaron 
que muchos hombres de otras aldeas también habían 
recibido la misma orden. Ahí fueron detenidos los 
señores: 1. Juan Sajic García, 2. Juan López Córdova, 
3. Pedro López Córdova y 4. Antonio Córdova López, 
quienes fueron señalados por tres prisioneros 
golpeados e imediatamente fueron ejecutados por dos 
Oficiales”. 

Casi 30 años después, peritos de la Fundación de 
Antropología Forense recuperaron aproximadamente 
80 osamentas, entre ellas, las numeradas como FAFG-
1726-IX-1, FAFG-1726-IX-2, FAFG-1726-IX-3 y FAFG-1726-
IX-4, mismas que fueron identificadas genéticamente 
como Juan Sajic García, Pedro López Córdova, Antonio 
Córdova López y Juan López Córdova. Por estos hechos 
están siendo procesados los generales retirados 
Benedicto Lucas García y Manuel Antonio Callejas y 
Callejas.
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“Miembros del Ejército de Guatemala del destacamento 
militar ubicado en el municipio de San Juan Cotzal, 
departamento de Quiché, convocaron a varias 
personas al referido destacamento, entre ellas, los 
señores 1. José Pérez Sajic, 2. Baltazar López Gómez, 
3. Baltazar Ramos Toma, y 4. Domingo Cavinal Toma, 
quienes acudieron al llamado. Ninguno de los 
hombres regresó a casa”. 

30 años después, peritos de la Fundación de 
Antropología Forense realizaron una exhumación 
en el lugar y recuperaron aproximadamente 80 
osamentas, de las cuales la numerada como la FAFG-
1726-III-3 fue identificada genéticamente como 
José Pérez Sajic; la FAFG-1726-III-1 como Baltazar 
López Gómez, y las FAFG-1726-III-4 y FAFG-1726-III-5, 
como Baltazar Ramos Toma y Domingo Cavinal Toma, 
respectivamente. Por estos hechos están siendo 
procesados los generales retirados Benedicto Lucas 
García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.

José Pérez Sajic	 	

Quiché, San Juan Cotzal		

4 de febrero de 1982, agricultor.	
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“En el cantón Vichivalá, aldea Santa Avelina, municipio de San Juan Cotzal, 
departamento de Quiché, Patrulleros de Autodefensa Civil -PAC- de manera arbitraria 
detuvieron al señor Antonio Medina Pérez, quien se encontraba en su residencia. 
Lo amarraron y lo trasladaron al destacamento militar de la localidad de donde 
nunca más salió”. 

32 años después, en 2014, se realizaron exhumaciones en el antiguo destacamento 
militar, de donde se recuperaron 80 osamentas, de las cuales, la numerada como 
FAFG-1726-XV-1, fue identificada genéticamente como Antonio Medina Pérez. Por 
estos hechos están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas 
García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.

Antonio Medina Pérez		

Quiché, San Juan Cotzal, Vichibalá	

14 de marzo de 1982, Agricultor	
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“En horas de la mañana, miembros del Ejército de 
Guatemala, llegaron a la aldea Xolcuay, municipio 
de San Gaspar Chajul, departamento de Quiché, de 
manera arbitraria detuvieron a varias personas 
llevándoselas con rumbo desconocido, entre ellas: 
1. Diego Lux Quinilla, 2. Eulalia Ajanel Calel, 3. 
Antonio Sanic Cac, 4. Melchor Sanic Cac, 5. Antonio 
Sanic Us, 6. Juan Lux Tum, 7. Gregorio Ajanel 
Velázquez, 8. Miguel Mejía, 9. Pablo Ramos, 10. 
Vicente Ramos, 11. Josefa (se desconoce su nombre 
completo y que era esposa de Vicente Ramos) 12. 
Miguel Ramos y 13. Alejandro Ajanel Calel. Días 
después una compañía de soldados, regresa y 
masacra a un aproximado de 90 personas, entre 
hombres, mujeres y niños.  De las 12 personas 
detenidas se desconoce aún su paradero”. Por estos 
hechos están siendo procesados los generales 
retirados Benedicto Lucas García y Manuel 
Antonio Callejas y Callejas.

Diego Lux Quinilla	
	

Quiché, San Gaspar Chajul, 
Xolcuay	

Febrero de 1982, agricultor.	
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“Elementos del Ejército de Guatemala, incursionaron 
en la aldea Asich del municipio de San Juan 
Cotzal del departamento de Quiché. Iniciaron a 
quemar casas y a dar muerte a las personas, entre 
ellas: 1.  Antonio Ixcotoyac Sánchez y su esposa 
no identificada, 2. Rosa Sánchez, 3. Victoriano 
López, así como 4. Gaspar Pu Lux. Decadas despues, 
durante el proceso de exhumación se recuperaron 
e identificaron 8 osamentas, siendo ellas: 1. 
Victoriano López Carrillo, 2. María Us, 3. Rosa 
Sánchez, 4. Ana Sajic, 5. Pedro Rodríguez Sajic, 
6. Ana Zambrano, 7. Pedro Rodríguez Sajic (Hijo) 
y 8. Gabriel Rodríguez Sajic”. Por estos hechos 
están siendo procesados los generales retirados 
Benedicto Lucas García y Manuel Antonio Callejas 
y Callejas.

Antonio Ixcotoyac 
Sánchez
Quiché, San Juan Cotzal, Asich	

25 de febrero de 1982, agricultor.	
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“A principios del mes de febrero 1982, 
elementos del Ejército de Guatemala, 
vestidos de verde olivo y de civil 
llegaron a la aldea Cajixay, del municipio 
de San Juan Cotzal, departamento de 
Quiché y capturaron a los hermanos 
Domingo Toma Aguilar y Nicolás Toma 
Aguilar, los encerraron en la escuela 
de la localidad donde dieron muerte a 
Domingo logrando escapar su hermano 
Nicolás. Días después, el 20 de febrero 
del mismo año, elementos del Ejército 
capturaron al resto de miembros de 
la familia Toma Aguilar, siendo ellos 
Antonio Toma Velasco, su esposa María 
Aguilar y sus hermanos Nicolás, Manuela, 
Juan y Diego. Los amarraron a todos, 
los obligaron a caminar hacia el otro 
lado de la montaña. En el camino dieron 

Domingo Toma Aguilar
Quiché, San Juan Cotzal, Cajixay	

Febrero de 1982, agricultor	

muerte al padre de la familia, Antonio Toma Velasco y al llegar a una casa donde 
tenían detenidas a otras personas dieron muerte al joven Nicolás golpeándolo y 
degollándolo. En el mismo hecho los elementos del Ejército violaron a la joven 
Manuela y posteriormente le dieron muerte ahorcándola. Al realizar la exhumación 
se recuperaron e identificaron las osamentas de Manuela Toma Aguilar, Nicolás 
Toma Aguilar y Antonio Toma Velasco, sin embargo, María sigue sin aparecer”. 
Por estos hechos están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas 
García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.
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“Elementos del Ejército de Guatemala, del destacamento militar del municipio de 
San Juan Cotzal, departamento de Quiché, convocaron a varias personas al referido 
destacamento siendo llevadas, entre otras: 1. Baltazar Lux Ramírez, y 2. Gabriel 
Cruz Toma, quienes nunca volvieron a casa. 32 años despues, en 2014, se recuperaron 
80 osamentas mediante exhumación, fueron identificadas como FAFG-1726-XIV-1 como 
Gabriel Cruz Toma y la FAFG-1726- XIV-13 como Baltazar Lux Ramírez”. Por estos hechos 
están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas García y Manuel 
Antonio Callejas y Callejas.

Baltazar Lux 
Ramírez	
Quiché, San Juan Cotzal	

8 de febrero de 1982, agricultor.
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“Miembros del Ejército de Guatemala y patrulleros, llegaron a la aldea Asich, municipio de 
San Juan Cotzal, departamento de Quiché, y de manera arbitraria privaron de su libertad a 
los hermanos Marcos Pú Us y Juan Pú Us, llevándoselos al destacamento militar de Xolusinay, 
ubicado en Tu Corral, del municipio y departamento referidos, la señora Juana Pasa Pastor, 
esposa de Juan Pú Us, fue a buscarlo; sin embargo, fue retirada y maltratada, negándole el 
paradero de su esposo, quien a partir de la relacionada fecha no volvió a saber de él.

hasta que se iniciaron las exhumaciones dentro del lugar que ocupaba el destacamento Militar, 
en donde se recuperaron 80 osamentas, siendo exhumada el 8 de septiembre de 2014, la osamenta 
FAFG-1726-XII-1, la cual el 24 octubre de 2018 fue identificada genéticamente como Juan Pú Us; 
en relación al hermano Marcos Pú Us, a la fecha se desconoce su paradero”. Por estos hechos 
están siendo procesados los generales retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio 
Callejas y Callejas.

“Miembros del Ejército de Guatemala y Patrulleros de Autodefensa Civil -PAC-, llegaron a la 
aldea Asich, municipio de San Juan Cotzal, departamento de Quiché, y de manera arbitraria 
privaron de su libertad, a los hermanos Marcos Pú Us y Juan Pú Us, llevándoselos al destacamento 
militar de la localidad. La señora Juana Pasa Pastor, esposa de Juan Pú Us, fue a buscarlo, sin 
embargo, fue agredida, negándole el paradero de su esposo”. 32 años después la osamenta numerada 
como FAFG-1726-XII-1 fue recuperada junto a 80 restos más e identificada genéticamente como 
Juan Pú Us. El señor Marcos Pú Us sigue sin aparecer”.

Marcos Pú Us
Quiché, 

San Juan Cotzal

29 de enero de 1982

agricultor.

Diego Pú Us
Quiché,

San Juan Cotzal, 
Asich	

29 de enero de 1982, 
agricultor.	
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“El señor Andrés Sajic López, salió de su casa ubicada en la 
aldea Chisis del Municipio de San Juan Cotzal, a dejar maíz 
a la casa de su suegro Jacinto Sajic. Al llegar, fue capturado 
por elementos del Ejército de Guatemala y conducido al 
destacamento militar de la localidad, donde fue ejecutado 
extrajudicialmente”.

Andrés Sajic López
Quiché, San Juan Cotzal, 
Chisis

Febrero de 1982, agricultor.	
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“A principios del mes de febrero 1982, elementos 
del Ejército de Guatemala, vestidos de verde 
olivo y de civil llegaron a la aldea Cajixay, del 
Municipio de San Juan Cotzal, departamento de 
Quiché y capturaron a los hermanos Domingo Toma 
Aguilar y Nicolás Toma Aguilar, los encerraron 
en la escuela de la localidad donde dieron muerte 
a Domingo, logrando escapar su hermano Nicolás. 
Días después, el 20 de febrero del mismo año, 
elementos del Ejército capturaron al resto de 
miembros de la familia Toma Aguilar, siendo ellos 
Antonio Toma Velasco, su esposa María Aguilar 
y sus hermanos Nicolás, Manuela, Juan y Diego. 
Los amarraron a todos, los obligaron a caminar 
hacia el otro lado de la montaña. En el camino 
dieron muerte al padre de la familia, Antonio 
Toma Velasco y al llegar a una casa donde tenían 
detenidas a otras personas dieron muerte al 
joven Nicolás golpeándolo y degollándolo. En el 
mismo hecho los elementos del Ejército violaron 

Nicolás Toma Aguilar
Quiché, San Juan Cotzal, Cajixay

Febrero de 1982, agricultor.

a la joven Manuela y posteriormente le dieron muerte ahorcándola. Al realizar 
la exhumación se recuperaron e identificaron las osamentas de Manuela Toma 
Aguilar, Nicolás Toma Aguilar y Antonio Toma Velasco, sin embargo, María sigue 
sin aparecer”. Por estos hechos están siendo procesados los generales retirados 
Benedicto Lucas García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.



119

“A principios de febrero de 1982, soldados del Ejército de Guatemala, convocaron a 
una reunión a los pobladores de las comunidades de San Juan Cotzal, departamento 
de Quiché, para que se presentaran al destacamento militar de la localidad con el 
objeto de entregarles una bandera, en señal de que todos estaban a favor del Ejército. 
De esta forma capturaron a nueve hombres, entre ellos, 1. Diego Avilés Toma, de la 
aldea Tiumac, 2. Domingo Sánchez López, de la aldea San Felipe Chenlá, 3. Diego Toma 
Córdova, 4. Nicolás Toma Córdova, ambos de la aldea Xepalma, 5. Diego Sajic Ostuma y de 
San Juan Cotzal, 6. Adán Girón López, de la aldea Chemal, Cotzal, 7. Francisco Aguilar 
Sánchez de la aldea Chichel y 8. Pedro Avilés Sambrano, de la aldea Tiumac, a quienes 
encerraron por varios días. El día 4 de febrero de 1982, fueron sacados y llevados con 
dirección a la aldea Pal, del municipio de San Gaspar Chajul, Quiché y el día 5 fueron 
ejecutados en la ladera de un cerro, quienes fueron inhumados en el mismo sitio. 
Mediante exhumación se recuperó un mínimo de ocho individuos, identificado a uno 
de ellos como Francisco Aguilar Sánchez”. Por estos hechos están siendo procesados los 
generales retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.

Pedro Avilés Sambrano		
Quiché, San Gaspar Chajul, Pal	

Febrero de 1982, agricultor.	
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“A mediados del mes de enero de 1982, miembros del 
Ejército de Guatemala del destacamento militar 
del municipio de San Juan Cotzal, departamento de 
Quiché, convocaron a varias personas de la aldea 
Cajixay al referido destacamento militar, entre 
ellos, al señor 1. Baltazar Aguilar Sambrano, 2. 
Antonio Rodríguez, 3. Domingo Rodríguez Gómez, y 
4. Juan López; Dichas personas ya no regresaron a 
su comunidad; 32 años después fueron recuperadas 
en el lugar, 80 osamentas, entre ellas las numeradas 
como FAFG-1726-X-8, FAFG-1726-X-11 y FAFG-1726-X-12, 
FAFG-1726-X-3, las cuales fueron identificadas 
genéticamente en 2017 como: Baltazar Aguilar 
Sambrano, Domingo Rodríguez Gómez y Antonio 
Rodríguez, Juan López respectivamente”. Por estos 
hechos están siendo procesados los generales 
retirados Benedicto Lucas García y Manuel Antonio 
Callejas y Callejas.

Baltazar Aguilar Sambrano
Quiché, San Juan Cotzal

Enero 1982, agricultor.
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“Como consecuencia la masacre cometida por 
elementos del Ejército de Guatemala contra los 
habitantes de la aldea Chisis, del municipio de 
San Juan Cotzal, departamento de Quiché, en el mes 
de febrero de 1982, los sobrevivientes se vieron 
obligados a desplazarse a las montañas cercanas 
donde padecieron hambre, sed, frio y enfermedades 
que no pudieron ser atendidas por un médico debido 
a la presencia y persecución constante del Ejército. 
Ante la desesperación, el joven Juan Chamay López 
junto a su esposa y su hijo decidieron salir a buscar 
comida cuando fueron interceptados por elementos 
del Ejército quienes les dieron muerte en el lugar”.

Juan Chamay López		

Quiché, San Juan Cotzal	

1982	
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“A principios de febrero de 1982, soldados del Ejército de Guatemala, convocaron a 
una reunión a los pobladores de las comunidades de San Juan Cotzal, departamento 
de Quiché, para que se presentaran al destacamento militar de la localidad con el 
objeto de entregarles una bandera, en señal de que todos estaban a favor del Ejército. 
De esta forma capturaron a nueve hombres, entre ellos, 1. Francisco Aguilar Sánchez 
de la aldea Chichel  , 2. Domingo Sánchez López, de la aldea San Felipe Chenlá, 3. 
Diego Toma Córdova, 4. Nicolás Toma Córdova, ambos de la aldea Xepalma, 5. Diego 
Sajic Ostuma y de San Juan Cotzal, 6. Adán Girón López, de la aldea Chemal, Cotzal, 7.  

Francisco Aguilar 
Sánchez
Quiché, San Gaspar Chajul, 
Chichel

Febrero 1982, agricultor

Diego Avilés Toma y 8. Pedro Avilés Sambrano, 
de la aldea Tiumac, a quienes encerraron 
por varios días. El día 4 de febrero de 1982, 
fueron sacados y llevados con dirección a la 
aldea Pal, del municipio de San Gaspar Chajul, 
Quiché y el día 5 fueron ejecutados en la ladera 
de un cerro, quienes fueron inhumados en el 
mismo sitio. Mediante exhumación se recuperó 
un mínimo de ocho individuos, identificado a 
uno de ellos como Francisco Aguilar Sánchez”. 
Por estos hechos están siendo procesados los 
generales retirados Benedicto Lucas García y 
Manuel Antonio Callejas y Callejas.
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“Los hombres de la comunidad de Cajixay, del municipio de San Juan Cotzal, 
departamento de Quiché, fueron convocados a presentarse al destacamento militar 
de San Juan Cotzal para recoger una bandera. Al llegar al destacamento militar 
varios de los hombres de Cajixay fueron señalados por el señor Juan Toma Sambrano 
de colaborar con la guerrilla, entre ellos: 1. Miguel Avilés Poma y sus hijos, 2. 
Domingo Avilés Poma, 3. Juan Avilés Toma, así como 4. Diego Sánchez Córdova. Desde 
entonces se desconocía su paradero hasta que se realizaron exhumaciones en el 
antiguo destacamento militar, donde se recuperaron 80 osamentas, entre ellas, las 
numeradas como FAFG-1726-XXV-5; FAFG-1726- X-4 y FAFG-1726-X-5, mismas que fueron 
identificadas genéticamente como Miguel Avilés Poma y sus hijos, Domingo y Juan, 
respectivamente, sin embargo, Diego Sánchez Córdova, sigue sin ser identificado”.

Juan Avilés Toma
Quiché, San Juan Cotzal

31 de enero de 1982, agricultor
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“Aproximadamente a las 6 de la mañana, miembros del Ejército de Guatemala, llegaron a 
la aldea Quisis, municipio de San Juan Cotzal, departamento del Quiché. Sacaron a las 
familias de sus casas entre hombres, mujeres, algunas en estado de embarazo, así como 
niños y niñas a quienes dispararon indiscriminadamente, algunas mujeres jóvenes 
fueron violadas y asesinadas con cuchillos. Los cuerpos fueron quemados junto a 
sus casas y sus trojas y muchos de ellos fueron devorados por animales salvajes. 
Aproximadamente 200 personas fueron masacradas 

Domingo de la Cruz 
Sambrano
Quiché, San Juan Cotzal, Quisis.

13 de febrero de 1982

Durante el proceso de exhumación se recuperaron 
un mínimo de 21 osamentas de las cuales se logró 
identificar únicamente tres”. Por estos hechos están 
siendo procesados los generales retirados Benedicto 
Lucas García y Manuel Antonio Callejas y Callejas.
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“Masacrado por elementos del Ejército de Guatemala en las montañas de 
Amakchel, San Gaspar Chajul, Quiché, mientras se desplazaba junto a un número 
no determinado de personas, como consecuencia de la persecución militar”.

Juan Pérez		
Quiché, San Gaspar Chajul, Amakchel

1983
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“Fallecido durante el desplazamiento forzado en las montañas de la Región 
Ixil, Quiché, a causa de hambre debido a la persecución militar, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Juan Raymundo	
Quiché, La libertad	

1983, 31 años
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“Fallecido durante el desplazamiento forzado en las montañas de la Región 
Ixil, Quiché, a causa de hambre debido a la persecución militar, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Juan Raymundo	
Quiché, La libertad	

1983, 31 años
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“Hijo de Baltazar Cedillo y de Ana Sánchez, se dedicó 
a la agricultura e ir a trabajar, como también 
trabajar en las fincas de manera temporal al cortar 
café y algodón para poder sostener a su familia. 

“Fue cuatro veces alcalde comunitario, posteriormente 
la comunidad lo nombró como principal (Q’esal Teman) 
cargo que desempeñó hasta su muerte. “ 

Quiché, Nebaj, Santa Marta 

30/5/1983 

Una patrulla del ejército de Guatemala incursionó 
en la comunidad, después de sostener una reunión con 
la población le prendieron fuego al salón comunal 
y a la alcaldía auxiliar, posterior a ello, se fueron 
del lugar no sin antes, amenazaron con que iban 
a regresar para llevarse a todos los líderes que 
colaboran con la guerrilla. 

“Días después la población abandonó la comunidad 
desplazándose en las montañas del lugar. El señor 
principal Francisco Cedillo sufrió las inclemencias 
del tiempo, hambre y sed que le provocó la muerte, fue 
enterrado en una fosa clandestina, fue exhumando e 
inhumado en el cementerio general de la comunidad 
de Santa Marta, municipio de Nebaj en octubre del 
año 2018”.

Francisco Cedillo
Quiché, Nebaj, Aldea Santa Marta

79 años
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Andrés Solís Rivera
50 años

Quiché, Nebaj

31/05/1983, jornalero.

“Nació el día 31 de mayo del año 1933, tenía 50 años cuando 
falleció en el año 1983 por la violencia que vivió fue 
desaparecido por los ejércitos de Guatemala”.

Antonio Ramírez Santiago 
Quiché, Nebaj, Aul xe xuxcap  

31/11/1983, 29 años, Jornalero  

“Desapareció en el tiempo de la violencia y jamás supieron 
de él. Familiar María Elena Ramírez Solís esta triste por 
su papá por las malas acciones que los ejércitos tomaron 
por masacrar a sus familiares sin que le hayan hecho 
nada”. 

Francisco Ceto Cobo
Quiché, Nebaj, Ví Jolom

19/11/1984, 23 años, jornalero

“Falleció 19 de noviembre 1984 a consecuencia de herida 
por proyectil de arma de fuego en torax y cráneo por paro 
cardio respiratorio en el municipio de Nebaj, familiar 
Catarina Solís Raymundo”.
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“Según manifiesta el compareciente que el día 1 de junio 
del año 1983, en el lugar denominado aldea BATZ SUCHIL de 
este municipio de Nebaj, fue desaparecido forzadamente 
durante el conflicto armado interno. Declarante: Juan 
Sánchez”.

Sebastián Sánchez
Quiché, Nebaj, Xolacul

1/07/1983, 42 años

Jornalero 	
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de Guatemala, en 
aldea Salquil Grande, Santa María Nebaj, departamento del Quiché, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Humberto García Carrillo
Quiché, Santa María Nebaj, 

1983, 37 años.
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“Fallecido durante el desplazamiento 
forzado en las montañas, a causa de 
enfermedad que no fue posible curar, 
debido a la persecución militar, durante 
el gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Tomás Santiago		
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché

1983	
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“Fallecido durante el desplazamiento 
forzado en las montañas de Vivitz, Santa 
María Nebaj, Quiché, a causa de hambre 
debido a la persecución militar, durante 
el gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Sebastián Santiago Brito 
Quiché, Santa María Nebaj, Salquil 
Grande

1983, 65 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala en 
Aldea Acúl, Santa María Nebaj, Quiché,  durante el gobierno del 
General Efraín Ríos Montt”.

Sebastián de Paz Raymundo
Quiché, Santa María Nebaj, Acúl

1983	
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“Fallecido durante el desplazamiento forzado en las 
montañas de Vivitz, Santa María Nebaj, Quiché, a causa 
de hambre debido a la persecución militar, durante el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Ejecutado extrajudicialmente por elementos del 
Ejército de Guatemala en la Región Ixil. Quiché”.

Pedro Santiago
Quiché, Santa María Nebaj, 
Salquil grande	

40 años, 1983

Nicolás Pérez Matóm
Quiché
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército 
de Guatemala en Aldea Acúl, Santa María Nebaj, 
Quiché,  durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

“En el lugar conocido como  Sumal II, de la 
aldea  Vicalama, Santa María Nebaj, Quiché, 
el 22 de febrero de 1983, soldados del Ejército 
de Guatemala atacan un campamento de 
población desplazada dándole muerte a 
Miguel Terraza Raymundo”.

Pedro Corio Marcos	

Quiché, Santa María Nebaj, Acúl	

1983, 51 años.

Miguel Terraza Raymundo
Quiché

1983, 27 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala en Aldea 
Kanaquil, Santa María Nebaj, Quiché, durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

Pedro Bernal	 	

Quiché

1983	



139

“Ejecutado extrajudicialmente  por elementos del 
Ejército de Guatemala en la Región Ixil, Quiché”.

“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del 
Ejército de Guatemala en la Región Ixil, Quiché, en 
el año 1982 durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

Miguel Chávez
Quiché, Santa María Nebaj

1983

Miguel Cruz Cruz
Quiché, Santa María Nebaj, Sajsiban

1983, 22 años
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“Ejecutado extrajudicialmente  por elementos del 
Ejército de Guatemala en la Región Ixil, Quiché”
	

Miguel Ceto
Quiché, Santa María Nebaj, 1983
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala, en el municipio de 
San Juan Cotzal, Quiché,  durante el gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Juan Rodríguez 
Sajic	
Quiché, San Juan Cotzal	

1983, 35 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de 
Guatemala en Aldea Acúl, Santa María Nebaj, Quiché, 
durante el gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Juan Gallego Márcos	

Quiché, Santa María Nebaj, Acúl	

1983
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“Ejecutado extrajudicialmente por 
elementos del Ejército de Guatemala 
en el municipio de San Juan Cotzal, 
Quiché, bajo el gobierno del General 
Efraín Ríos Montt”.

Gaspar Sánchez Córdoba
Quiché, San Juan Cotzal 

1983, 55 años.
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de 
Guatemala, en los alrededores de las montañas de Xoloché, Santa 
María Nebaj, Quiché durante el gobierno del General Efraín Ríos 
Montt”.

Diego Velasco Corio
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché

1983, 31 años.
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala, en aldea 
Xoloché, Santa María Nebaj, Quiché durante el gobierno del General Efraín 
Ríos Montt”.

Diego Raymundo Pérez
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché

1983 
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“El Ejército de Guatemala se presentó a la aldea y 
asesinaron a mi padre y posteriormente logramos 
enterrarlo en una fosa”.

Juan Raymundo
Qhiché, Nebaj, Ixtupil

1983, 31 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala en 
el municipio de San Juan Cotzal, Quiché, en el año 1983, durante el 
Gobierno del General Efraín Ríos Montt”.

Cristóbal Torres 
Córdova
Quiché, San Juan Cotzal

1983, 29 años
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“Médico dedicado a atender a las comunidades indígenas y 
campesinas de Guatemala, profesor universitario y miembro del 
Partido Guatemalteco del Trabajo (PGT). 	

25 de octubre de 1983	

Guatemala, zona 1

“Fue capturado por elementos de Inteligencia Militar, bajo el 
gobierno del General Efraín Ríos Montt. La información de 
su captura y posible ejecución extrajudicial aparece en el 
documento militar denominado Diario Militar, con el número de 
ficha 17, donde se indica que “fue 300 el 07-02-84”, código clave 
que indica que fue ejecutado”.

“Fue detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del Estado 
de Guatemala, bajo el el gobierno del General Efraín Ríos Montt. 
Sigue sin aparecer”. 

“Desaparecido por las fuerzas de 
seguridad del Estado de Guatemala”.

Orencio Sosa Calderón	

Domingo Jesús 
Miranda Ramírez
30 de octubre de 1983	

Agapito Miranda
31 de octubre de 1983
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“Fue detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del Estado de Guatemala, 
bajo el gobierno de Ramiro de León Carpio. Sigue sin aparecer”.

José Luis López		

23 de junio de 1993
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“El 21 de noviembre de 1982, en el caserío El Chal, 
municipio de Dolores, departamento de Petén, 
comisionados militares de la comunidad capturaron 
a Maximiliano Lima Suriano y lo trasladaron al 
destacamento de la comunidad. Desde entonces no 
se ha vuelto a saber de el”.

Maximiliano Lima 
Suriano
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“Detenido desparecido por las fuerzas 
de seguridad del Estado de Guatemala 
durante el gobierno del General 
Efraín Ríos Montt”.

“Maestro dedicado a la niñez, le 
gustaba practicar futbol y de cariño 
era llamado “Panchito”.

Fue desaparecido por fuerzas 
paramilitares denominadas  
Comisionados Militares, en su casa de 
habitación de donde fue retirado con 
violencia. Sigue sin aparecer”.

Jaime Rolando Borrayo 
Jiménez
1983	

Francisco Guerrero López
26 de enero de 1983	
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“Joven activa y preocupada por la realidad nacional, se integró 
muy joven a la Juventud Patriótica del Trabajo, del Partido 
Guatemalteco del Trabajo. Con el seudónimo de Ana, militó en el 
Frente Urbano de la Organización Revolucionaria del Pueblo en 
Armas -ORPA- hasta el día de su captura y desaparición.	

9 de septiembre de 1983, Guatemala. Capturada por un comando de 
Inteligencia Militar, en la 7a avenida y 10a calle de la zona 12, 
de la ciudad de Guatemala. Aparece en el llamado Diario Militar 
con la ficha número 4. Donde consta que fue entregada a la 
Dirección de Inteligencia del Estado Mayor de la Defensa (EMD) 
13 días después de su captura. Desde entonces sigue desaparecida”.

“Capturado junto a su hermano Cesar 
Giovanni Carías Solares y otra persona, 
por miembros de la Policía Militar en un 
operativo en la colonia Sakerty. Desde 
entonces se desconoce el paradero de los 
tres jóvenes”.

“Capturado junto a su hermano Herbert 
Carías Solares y otra persona, por 
miembros de la Policía Militar en un 
operativo en la colonia Sakerty. Desde 
entonces se desconoce el paradero de 
los tres jóvenes”.

Cesar Carías 
Solares

Guatemala, zona 7

21/09/1983, 13 años.

Rosa María 
Castillo Samayoa

Herbert Carías 
Solares
Guatemala, zona 7.

21/09/1983, 15 años.



“Detenido desaparecido por miembros del Ejército de Guatemala 
y de las Patrullas de Autodefensa Civil -PAC-, acompañados 
de comisionados militares quienes lo capturaron y golpearon 
junto a sus dos hermanos de nombre Gustavo Adolfo y José 
Lisandro Zamora Santos. A las víctimas las amarraron y las 
obligaron a subir a un vehículo con placas particulares, en el 
cual se desplazaron en dirección hacia el caserío de El Chal. 
No se volvió a saber de ellos”.

Gustavo Adolfo Zamora Santos
Petén, Santa Ana, 24 de agosto de 1983

“Detenido desaparecido por miembros del 
Ejército de Guatemala y de las Patrullas 
de Autodefensa Civil -PAC-, acompañados de 
comisionados militares quienes lo capturaron 
y golpearon junto a sus dos hermanos de 
nombre José Lisandro y Rolando Arnulfo 
Zamora Santos. A las víctimas las amarraron 
y las obligaron a subir a un vehículo con 
placas particulares, en el cual se desplazaron 
en dirección hacia el caserío de El Chal. No 
se volvió a saber de ellos.”

Rolando Arnulfo
Zamora Santos

Petén, Santa Ana

24 de agosto de 1983

	 José Lisandro Zamora Santos
Petén, Santa Ana, 24 de agosto de 1983	

“Detenido desaparecido por miembros del Ejército de Guatemala y de 
las Patrullas de Autodefensa Civil -PAC-, acompañados de comisionados 
militares quienes lo capturaron y golpearon junto a sus dos hermanos 
de nombre Gustavo Adolfo y Rolando Arnulfo Zamora Santos. A las 
víctimas las amarraron y las obligaron a subir a un vehículo con 
placas particulares, en el cual se desplazaron en dirección hacia el 
caserío de El Chal. No se volvió a saber de ellos”.
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Héctor Tomás Cañas
8 de mayo de 1983

 
“Detenido desaparecido por 
las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala, durante 
el gobierno del General 
Efraín Ríos Montt”.

Roberto Antonio Gómez 
Vásquez	

“Se desconoce fecha exacta, 
desaparecido por las fuerzas 
de seguridad del Estado de 
Guatemala”.

Leonel de León Flores
“Marcos Leonel de León 
Flores, quien era médico y 
trabajaba en el puesto de 
salud Maryknoll en Chiantla.” 

Huehuetenango, Chiantla

 8 de mayo de 1981	

“Detenido desaparecido 
por un comando armado 
perteneciente a la Base 
Militar de Huehuetenango, 
en el municipio de 
Chiantla, departamento de 
Huehuetenango, nunca más 
apareció”.
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“La víctima era panadero, se dedicaba hacer pan 
y distribuirlo en las comunidades circunvecinas. 
Hijo de Juana Cedillo y de Jacinto Pérez, nombre 
social Xhas Pe`l, seudónimo Kamawil, casado con 
Eulalia García Raymundo, con quien procreo 3 hijos, 
los cuales son 2 hombres y 1 mujer, con residencia 
en las comunidades de Salquil Grande y Qejchip.  

Como parte de su obra social, apoyaba a familias 
más necesitadas, dándoles una porción de pan, esta 
obra llegó a oídos del ejército y le costó la vida.

El 18 de agosto de 1984, a las 7 de la mañana llego 
un grupo de patrulleros de autodefensa civil y 
soldados en su casa de habitación, manifestándole 
que lo necesitaban de urgencia en el destacamento 
militar ubicado en la aldea Salquil Grande del 
municipio de Nebaj por órdenes del teniente, horas 
después familiares se preocuparon y lo fueron a 
buscarlo en el destacamento militar, sin embargo, 
nadie les dio información de su paradero, dándole 
por desaparecido”.

En el año 2012 se realizaron trabajo de excavación 
donde estuvo funcionando el destacamento militar 
durante el CAI, encontrando varios restos humanos, 
dentro de los cuales se encontró los restos del 
señor Jacinto Cedillo, comprobado con las pruebas 
genéticas (ADN) practicado por la Fundación de 
Antropología Forense de Guatemala.

Jacinto Cedillo  
Y Eulalia García 
Raymundo



157

“Fue desaparecida forzadamente por elementos del ejército de 
Guatemala con la fecha 23 de abril de 1984 en lugar denominado 
aldea Tzalbal del municipio de Nebaj. En esa época no se dio 
parte de esta desaparición. Según lo que relata su conviviente 
Sebastián Chávez Bernal”. 

“Relata su esposa Magdalena Pérez Toma que su esposo fue 
trabajar a trabajar en la finca San Francisco de Cotzal, 
cuando llegaron los soldados lo encontraron y lo mataron 
en la orilla de la carretera de San Felipe Chenlaj y lo 
enterraron en el mismo lugar”. 

Dominga de León
Quiché, Nebaj, Tzalbal

23/04/1984, 36 años

Ama de casa

Miguel Sánchez Sambrano	
Quiché, Cotzal, San Felipe Chenlaj 	

23/04/1982, 23 años

Jornalero	
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de Guatemala, en la 
Aldea Chisis, San Juan Cotzal, Quiché, durante el gobierno del General Óscar 
Humberto Mejía Víctores”.

Miguel Toma Gómez 	
Quiché, San Juan Cotzal, Chisis

1984, 20 años
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de Guatemala en el 
mes de octubre de 1982, en Aldea Kanaquil, Santa María Nebaj, departamento de 
Quiché, durante el gobierno del General Óscar Humberto Mejía Víctores”.

Juan Sánchez	 	

Quiché, Santa María Nebaj, Kanaquil

1984	
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de Guatemala, 
en los alrededores de las montañas de Xoloché, Santa María Nebaj, Quiché”.

Francisco Pérez Chávez
Quiché, Santa María Nebaj, Xoloché
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“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad 
del Estado guatemalteco en el Kilómetro 422, aldea La 
Puente, Municipio de la Libertad, departamento del 
Huehuetenango”.

10 de noviembre de 1984.

“Capturado junto a su hijo, Mario Esteban Jiménez, por 
elementos del Ejército de Guatemala. Posteriormente, 
un capitán de la zona militar de Poptún, le confirmó 
que la víctima estaba acusada de guerrillero, pero 
que si pagaban Q 3,500 le liberarían. A pesar de que la 
familia entregó esa cantidad, las víctimas no volvieron 
a aparecer”.

Clodoveo Sandoval Cantoral
12 de julio de 1984

Miguel Angel Esteban
Petén, Dolores, Colpetén
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“Fundador y secretario general del Sindicato 
de la fábrica de productos ADAMS y miembro 
de la coordinación de la Central Nacional de 
Trabajadores. -CNT- y del Comité de Nacional de 
Unidad Sindical -CNUS- Militante de las Fuerzas 
Armadas Rebeldes –FAR-.

30 de enero de 1984, Guatemala zona 19

“Sacado violentamente de su casa por un comando 
de Inteligencia Militar, bajo el Gobierno del 
General Óscar Humberto Mejía Victores. Aparece 
registrado en el documento militar denominado 
“Diario Militar” con la ficha No. 55, donde se 
indica con el código “300”, que fue ejecutado por 
sus captores tres meses después de su captura”.

“Fue secuestrado por personas desconocidas que 
se conducían en un carro amarillo. Nunca se 
volvió a saber de él. Su hermana, responsabiliza 
a las fuerzas de seguridad gubernamentales”.

“Bachiller. Militante y segundo responsable de 
una estructura organizativa de la Organización 
Revolucionaria del Pueblo en Armas -ORPA-. 
Seudónimo “Adrián”	

1 de febrero de 1984, Guatemala, ciudad

“Detenido por elementos de inteligencia militar 
en la colonia Primero de Julio, del municipio 
de Mixco, departamento de Guatemala, (Adrián), 
hasta el momento se desconoce su paradero”.

Amancio Samuel 
Villatoro 

Huehuetenango, 
Malacatancito, 47 años

Iván Aroldo 
Castillo 

Rodríguez
20 años

Natael Isaías 
Fuentes Monzón
Bachiller en ciencias y 
letras y estudiante de 

Derecho.

16 de febrero de 1984
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“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado, durante el gobierno del General Óscar Humberto 
Mejía Víctores”.

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado, en Mazatenango, departamento de Suchitepéquez. Su 
caso se registra en el Diario Militar con la ficha No. 128. 
Según información de dicho documento, con el código 300, 
fue ejecutado extrajudicialmente el 1 de diciembre de 1984. 
Sigue desaparecido.”

Juan Miguel Reyes García
Militante del Partido Guatemalteco del Trabajo -PGT-.

07/05/1984, 29 años

Julio René Casasola Reyes
Maestro y militante del Partido Guatemalteco del Trabajo

14 de mayo de 1984, 30 años
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“Estudiante de la Escuela Normal Central para Varones. 
Realizo sus estudios primarios en la Escuela Adela 
Asensio de Sandoval. Fue presidente de la Asociación 
de Estudiantes Normalistas -AEN-. Viajo Al Festival de 
Estudiantes en Cuba en el año de 1978. Miembro de la 
Coordinadora de Estudiantes de Enseñanza Media -CEEM- 
y miembro de la Juventud Patriótica del Trabajo -JTP- 
del Partido Guatemalteco del Trabajo -PGT-“.

15 de mayo de 1984	

“Fue secuestrado por un comando de Inteligencia Militar 
en la 1ª. Avenida y 8ª. Calle zona 9, de la ciudad de 
Guatemala. Aparece registrado en el llamado Diario 
Militar con la ficha número 131, donde consta con el 
código 300, que fue asesinado por sus captores casi un 
mes después de tenerlo cautivo, el 5 de junio de 1984”.

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado, durante el gobierno del General Óscar Humberto 
Mejía Víctores”.

Felix Estrada Mejía
25 años

Vicente Hernández
15 de mayo de 1984	
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“Miembro del Sindicato de la empresa donde laboraba y 
militante del Partido Guatemalteco del Trabajo -PGT-.	
	

17 de abril de 1984	Guatemala, Ciudad. Secuestrada por 
fuerzas estatales, mientras se encontraba cenando en 
un restaurante de la ciudad. Bajo engaños es sacada del 
restaurante y es obligada a subir a un vehículo que era 
custodiado por una motocicleta, ambos se van con rumbo 
desconocido. Su caso aparece en el llamado Diario Militar 
en la ficha No. 116-1 y de acuerdo con el código 300 que 
aparece en su foto, fue ejecutada extrajudicialmente el 
tres semanas después de su captura, el 6 de mayo de 1984”.

“Estudiante de Periodismo en la Escuela de Ciencias de la 
Comunicación en la Universidad San Carlos de Guatemala, se 
había destacado como líder estudiantil de educación media en 
la Escuela Normal Central para Varones.	

23 de abril de 1984.	Detenido desaparecido por las fuerzas de 
seguridad del Estado de Guatemala, cuando se encontraba cerca de 
la iglesia Esquipulitas en la zona 11 de la ciudad de Guatemala, 
se lo llevaron con rumbo desconocido”. Su caso aparece en el 
Diario Militar en la ficha número 111. Según información de su 
ficha con código 300, fue ejecutado extrajudicialmente el 6 de 
mayo de 1984.

Lesbia Lucrecia 
García Escobar
25 años

Edgar Gerardo 
Rivera Arévalo	
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del 
Ejército de Guatemala en 1985, en Aldea Canaquil, 
Santa María Nebaj, Departamento del Quiché, durante el 
gobierno del General Óscar Humberto Mejía Víctores”.

Nicolás Raymundo 
Sánchez
Quiché, Santa María Nebaj, Canaquil

34 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército 
de Guatemala en cerro Vivitz, aldea Salquil Grande, 
Santa María Nebaj, departamento del Quiché, durante el 
gobierno del General Óscar Humberto Mejía Víctores”.

Tomás Herréra 
Raymundo
Quiché, Santa María Nebaj, 
Salquil Grande

1985, 67 años
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de 
Guatemala, en paraje la Libertad, Región Ixil, departamento 
de Quiché, durante el gobierno del General Óscar Humberto 
Mejía Víctores”.

“Detenido desaparecido por elementos del Ejército 
de Guatemala en la Región Ixil, Quiché, durante el 
gobierno del General Óscar Humberto Mejía Víctores”.

Pedro López Brito
Quiché

1985

Pedro Ramírez Raymundo
Quiché

1985, 19 años
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala, en el paraje 
La Libertad, ubicado en la Región Ixil, Quiché, durante el gobierno del 
General Óscar Humberto Mejía Víctores”.
	

Miguel Matóm	

Quiché, La libertad	

1985	
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“Fallecido durante el desplazamiento forzado 
en las montañas de San Juan Cotzal, Quiché, 
a causa de enfermedad, como resultado de la 
persecución militar, durante el gobierno del 
General Óscar Humberto Mejía Víctores”.

Domingo Toma Cruz
Quiché, San Juan Cotzal

1985, 84 años
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“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala, durante el gobierno del General 
Óscar Humberto Mejía Víctores”.

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad del 
Estado de Guatemala, durante el gobierno del General 
Óscar Humberto Mejía Víctores”.

Cesar Augusto Hernández Tinti
12 de febrero de 1985	

Guadalupe Texas Armira
26 de diciembre de 1985
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“Los soldados nos perseguían y tuvimos que migrar a 
la aldea Caba Chajul, el Ejército tenía presencia allí 
y no nos dejaban salir y mi padre murió y lo tuve que 
enterrar en una fosa clandestina”.

Gaspar Marcos
Quiché, Chajul, Aldea Caba

14/11/1985, 34 años
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“Murió de hambre, sufrimiento y de frio, ya que 
se quedó sin alimentos y sin ropa por culpa del 
conflicto armado interno”.

Pedro Cobo
Quiché, Chajul, Vi Kucham

4 de noviembre 1986, 50 años
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“Ejecutado extrajudicialmente por elementos del Ejército de Guatemala, en las 
montañas de Kanaquil, Santa María Nebaj, Quiché durante el gobierno de Vinicio 
Cerezo Arévalo”.

Jacinto Chávez
Quiché, Santa María Nebaj, 
Kanaquil

1987
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“Detenido desaparecido por elementos del Ejército de Guatemala, en la Aldea 
Vojolom, Santa María Nebaj, Quiché durante el gobierno de Vinicio Cerezo 
Arévalo”.

Juan Corio
Quiché, Santa María Nebaj, Vijolom

1987, 34 años
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“Fallecido durante el desplazamiento forzado en 
las montañas de la Región Ixil, Quiché, a causa 
de hambre, como resultado de la persecución 
militar durante el gobierno de Vinicio Cerezo 
Arévalo”.

Baltazar Matom Terraza
Quiché

1988, 79 años
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“El Ejército nos empezó a perseguir por lo que salimos del lugar, fue 
allí donde mi papá se enfermó de miedo y como no teníamos medicina el 
falleció y lo enterramos en una fosa clandestina porque los soldados nos 
perseguían”.

Francisco Velasco
Quiché, Chajul, Tzaji toj á

1990, 36 años



“Desaparecida por las fuerzas de seguridad 
del Estado de Guatemala”.

“Maestro de educación primaria en la 
Escuela José Batres Montufar, ubicada 
en la zona 5 de la ciudad. Estudiante de 
Ciencias políticas de la Universidad de 
San Carlos de Guatemala -USAC-”.

15 de octubre de 1990	

“Desaparecido por las fuerzas de 
seguridad del Estado de Guatemala, bajo 
el gobierno de Vinicio Cerezo Arévalo, 
en el contexto de desarticulación de la 
dirigencia universitaria a manos de la 
inteligencia militar”. 

“Ejecutado extrajudicialmente por 
elementos de las fuerzas de seguridad 
del Estado de Guatemala”.

Juana Lorenza 
Hicot Velasquez

5 de agosto de 1992

Cesar Augusto 
Estrada Mejía

Guatemala, 26 años

Juan René Quán
23 de octubre de 1995
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“Desaparecido por las fuerzas de seguridad del Estado 
de Guatemala”.

“Detenido desaparecido por las fuerzas de seguridad 
del Estado de Guatemala”.

Efraín Bravo Soyos
1 de marzo de 1996

Noé de Jesús Silvestre Garrido
7 de octubre de 1996



181

“Masacrada junto a un número no determinado de personas, por 
elementos del Ejército de Guatemala, mientras se desplazaban para 
salvaguardar su vida, en las montañas de Vivitz, Santa María Nebaj, 
Quiché”.

Margarita Matom Santiago
Quiché, Santa María Nebaj, Viviitz
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“Detenido desaparecido por elementos del 
Ejército de Guatemala, en la Región Ixil, 
Quiché”.

Luis Brito Bernal	

Quiché, 15 años
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Jacinto Cobo	 	

Quiché
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Domingo Pérez
Quiché	
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Antonio Pérez Gonzáles
Quiché				  
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“Fallecida en la masacre cometida por elementos del Ejército de Guatemala en 
la aldea Cocop, Santa María Nebaj, Quiché; cuando los pobladores se preparaban 
para celebrar el Jueves Santo. Los soldados llegaron a la aldea disparando 
indiscriminadamente contra las personas y sus animales, quemando casas con 
personas en el interior. Según se reportó fueron asesinadas como mínimo 70 
personas, relacionadas a 15 familias.  En casa de María Santiago, se encontraron 
dos cadáveres siendo ellos: María Santiago de 38 y Angela Ramírez Santiago, 
de 3 años”.

Angela Ramírez Santiago 
3 años

Quiché, Santa María Nebaj, Cocop 

16 de abril de 1981
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“Masacrada junto a un número no determinado de personas, por elementos del 
Ejército de Guatemala, mientras se desplazaban para salvaguardar su vida, en las 
montañas de Vivitz, Santa María Nebaj, Quiché”.

María Pérez		

Quiché, Santa María Nebaj, Vivitz	
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“Falleció 2 años después de su esposa, el murió por hambre y enfermedad; y 
quedaron enterrados en una fosa”.

Diego de León Santiago
Quiché, Nebaj, Visakbiya	
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Antonio
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“El Ejército asesino a nuestros seres 
queridos entre ellos a mi hijo, el cual 
fue sepultado en una propiedad privada”.

Nicolás Rivera Pérez 	
Quiché, Nebaj, Batz sumal II		

1982, 24 años
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Andrés Brito
Quiché



192
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Fragmento de testimonio tomado de CEH.
“Los niños murieron por cientos, no podíamos cuidarlos. No era posible 
atenderlos, por las tristezas y las penas. Después de esta masacre hubo 
una enfermedad que atacó mucho a los niños.

Era porque muchos muertos, muchos cadáveres no estaban bien enterrados, 
despedían malos olores. Se enfermaron, el agua estaba contaminada. Se 
morían de cuatro a cinco niños diarios. Era prohibido enterrar a nuestros 
muertos...calculamos que en ese tiempo murieron entre 70 a 100 niños. No 
había padres, ni abuelos que los cuidarán. Y los que los teníamos a cargo 
estábamos débiles y muy enfermos. Apenas unos cuantos logramos huir”.

CEH. C 2756. Marzo, 1982. San Antonio Sinaché, Quiché.



NOMBRE Y EDAD
María Marco Bernal 2
Catarina Santiago López 6
María Rivera Brito 0
Gaspar Mateo Laynez 16
María Bernal Brito 14
Catarina Pérez de León 16
Nonato hijo de Catarina 
Gómez Cedillo 0
Juan López Hernández 13
Santa López Hernández 13
Faustino López Hernández 8
Santa López Hernández 6
Juana López Hernández 3
Teresa Ijom Lainez 4
Teresa Ijom Lainez 7
María Ijom 10
María Ijom Lainez 7
Pedro Heriberto y/o 
Pedro Edilberto Santiago 
Ramírez 9
María Santiago Cedillo 10
Catarina Terraza Matom 1
Gaspar Terraza Matom, 12
Margarita Terraza Matom 10
Juana Terraza Maton 8
Cecilia Terraza Matom 6

Margarita Isabel Terraza Matom 4
Miguel Matom Brito 1
Miguel Matom Brito 1
Gaspar Matom Brito 12
Juana Matom Brito 8
Miguel Matom Brito 4
Angela Ramírez Santiago 3
María Brito Santiago 17
María Ramírez Santiago 7
María Santiago 13
Pedro Raymundo Rivera 1
Gabriel de Paz Rodríguez 6
Miguel de Paz Brito 11
Andr´s Brito 16
Juana Zedillo Pérez 3
Domingo Pérez Zedillo 6
Juana Raymundo 12
Juana Raymundo 11
Juana Raymundo 13
Niña x 
o Juana Ixcoy Velásquez 8
Niña x 
o Vicenta Ixcoy Velásquez 12
Niño x o 
Alberto Pérez Velázquez 6
Gaspar Santiago Santiago 6
Catarina Pérez Raymundo 14
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Catarina Velasco Pérez 8
María Velasco 8
Petronila Velasco Pérez 14
Irma Elena Raymundo de Paz 2
Felipe Cuchil Gómez 16
José Santiago Rivera o Santiago 1
Garpar Santiago Rivera o 
Santiago Santiago 6
María de Paz Rodríguez 11
Tomás de Paz Rodríguez 8
Juana de Paz Rodríguez 10
María Antonia Raymundo López 8
Juana Raymundo Raymundo 5
Isabela Raymundo Raymundo
Rafael Raymundo Marcos 1



Anastasia Xeputián Haz 2

Jerónimo Xepuxtián Haz 8

Antonio Xepuxtián Hax 5

Guadalupe Xepuxtián Haz 10

Sebastián Brito Pérez 1

Jacinta Brito Pérez 4

Abelina Calle Ixcoy 4

Menor no identificado 1

Manuel Ajanel Pérez 15

Domingo Gallego Sánchez 2

Ana Jacinta Sánchez 1

Vicenta Álvarez Ajanel 4

Teresa Rivera Velasco 1

Agustín Rivera Velasco 2

Micaela Raymundo Rivera 17

Teresa Ramírez Raymundo 13

Pedro Ramírez Raymundo 9

María Ramírez Raymundo 5

Juana Brito Raymundo 5

Elena Brito Raymundo 3

María Brito Raymundo 1

Lucía Solís Marcos 11

Ana Solís Marcos 4

Cecilia Solís Marcos 1

Elena Santiago Bernal 17

Diego López Santiago 6

Teresa Solís Brito 11

Pedro Jacinto Ramírez 1

Juan Jacinto Ramírez 5

Juan Jacinto Ramírez 2

María Jacinto Ramírez 3

Margarita Brito 6

Magdalena Brito 1

María Raymundo Matom 2

Juana Raymundo Solís y/o 

Juana Raymundo López 9

Cecilia Chávez Solís 2

Domingo Chávez Solís 2

Jacinto Chávez Solís 5

Juana Solís Pérez 7

Juana Chávez Raymundo 2

Sebastián Chávez Solís 4

Miguel Avilés Torres 10

María Avilés Torres 9

Ana Avilés Torres 5

Pedro Avilés Torres 3

Sebastián Sajic Sambrano 4

Ana Toma 1

María Sánchez 9

Teresa Sánchez 10

Elena Raymundo Santiago 8

Deigo Ramírez Chel 11

Juana Ramírez Chel 10



Isabela Pu Ramos Tzunux 8 
Ipsum
Marta Aguilar de la Cruz 5
María Sánchez Solís 10
María Brito Raymundo 3
Elena Sánchez Raymundo 3
María Sánchez Raymundo 6
Marta Brito Chávez 15
María Brito 7
Petrona Chávez Chel 10
Domingo Brito Gallego 9
Ana Brito Gallego 6
Juana Brito Gallego 4
Cecilia Brito Gallego 1
Juana Brito Gallego 9
Margarita Brito Gallego 6
Jacinto Brito Gallego 4
Pablo Brito Gallego 1
Ana Brito Velasco 14
Feliciana Brito Velasco 6
Diego Brito Velasco 6
María Brito Velasco 4
Domingo Brito Velasco 3
María Pérez Matom 8
Catarina Pérez 6
Miguel Samuel Pérez Matom 3
Miguel Terraza Chávez 3

María Terraza Chávez 7
Francisco Terraza Chávez 5
Ana Rodríguez Toma 1
Juana Pérez de la Cruz 4
María Ixcotoyac tzunux 6
Miguel Tzunux Ixcotoyac 9
Lucia Ixcotoyac Tzunux 2
Victoria Tzoy Ramos 15
Sipriano Osorio Lux 10
María Tzunux Chibalan 2
Rosa Hernández 6
Pascual Velásquez Hernández 3
María Velásquez Hernández 6
Isabela Velásquez Hernández 8
María Us Lux 17
Domingo Guzmán Caba 11
Catarina Terraza Chel 8
Tomas Chel 7
Santiago Velásquez 9
Isabela Lux Tiu 7
Catarina Lux Tiu 4
Francisca Tzunux Hernández 8
Marcelino Tzunux Hernández 5
Marcelino Tzunux Hernández 5
Gregorio Tzunux Hernández 9
Diego Us de León 5

José Us de León 0
Francisco Us de León 3
Macario Pu Ramos 
Tzunux 5



Rosa Díaz Canay 1

Melchor Terraza Gallego 1

Terraza Canay Gallego 1

Gaspar Méndes Caba 1

Juan Laynes Solano 7 meses

Rosa Laynes Solano 10 meses

Miguel Sánchez Ijom 10 meses

Juan Ceto Marcos 1

María Chávez Gallego 1

Sebastián Raymundo 1

Jacinta González Marcos 11 
meses

Salvador Cana Ramírez 

7 meses

Petronila Grito Caba 4

Sebastián Brito Caba 1

Pedro López Castro 5

Marta Cruz Cruz 13 meses

José Sánchez Cruz 8

Jacinto Brito Velasco 1

Vicenta Alvarez Ajanel 4

Pedro Guzmán Bernal 

20 días 

Juana Marcos Benito 2

Pedro Melendres 

Raymundo 1

Petrona Melendres 

Raymundo 4

Ramón Mateo Pascual 10

Angelina Juan Pascual 13

Antonio Caba Laines 2

María Caba Ramírez 1

Juana Caba Sánchez 1

Ingracia Caba Caba 3 meses

Margarita Sánchez Ijom 3

Juana Caba Canay 2

Otilio Martín Caba 
Marcos 

3 meses

Martín Caba Sánchez 

8 meses

Salvador Ramírez 
Sánchez 3 meses

Mateo de Barrio 1ro. 1

María Solano Caba 

8 días

Mateo del Barrio 2do. 1

Francisco Batz Caba 

4 meses

María Guzmán Canay 8

María Díaz Canay 3



Juan Pérez Cruz 3
Sebastían Ostuma Pérez 4 días
Alejandro Castañeda 1
Santos Tojín Utuy 4
Rosa Tum Acabal 6
María Jiménez Ramos 3
No nato de 7 a 8 meses, hijo de María Bop
No nato de 8 a 9 meses, hijo de Catarina Laines
No nato de 8 a 9 meses, hijo de Ana Guzmán Brito
Niño de 20 días, hijo de Marta Ordoñez
Petrona Brito Raymundo 7 meses
Juan Marcos Raymundo 1 mes
Teresa Como Matom 4
Antonia Carrillo y/o Antonia Carrillo Juan 6
Pedro Pablo Juan edad desconocida
Jacinta Raymundo Gallego 2 meses
Jacinto Raymundo 2
Margarita Raymundo Marcos 16
Rafael Marcos Zet 13
Pedro García de León edad desconocida
Jacinta González Marcos 1
Marta Cruz Cruz 13 meses
Engracia Cruz Raymundo 2
María Carrillo Pérez 2
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